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Egy különös antiszemita-por
Ne lm egészen fantasztikus hiin perek 

k-ruin-k nálunk tárgyalásra. Mos tanába 
az antiszemita perek varnak divatban és 
a bukaresti, jasii és kolozsvári hadbiró- 
.sagok nap-nap után a szomorú emlékű 
lotnbolások vádlottal tölött Ítélkeznek. 
Ma délelőtt azután a kolozsvári tábla elé 
is antiszemita természetű bűnügy került, 
ezegj-'zer azonban nem az izgató, hanem 
az, aki az izgatást megakadályozni, il­
letőleg saját hivatalos hatáskörében 
inéitól ölni akarta, lelt a vádlott.

A ügy egészen unikum és teljesen el- 
kép/viitvietlen. hogy normális viszonyok 
között valakit még csak perbe is foghas­
sanak olyan cselekedet miatt, amelyért
/-.TŐ' (les a v ipariskolai igazgató

_ ■ 1 inára a bíróság elé citálta. A'/co­
De- Virgil mma nszent györgyi i par-
köl t ! mára, egy iskolai ünnepélyen iin-
i,epí i e-zéd ti e!vett fulmmáns atiszemita
S/ * 1 Cl !\ la tot tartott, amellyel sikerült

iái; kO/ látni az ünnepség vala­
n e i n-szt \ mijét Az iskola igazgatója
Az ül. lepély után elkérte az antiszemita
pio£e> -/őrtől beszédének kéziratát, azt
azt) hal ! nem adta többé vissza, hanem
fegyelim élj árast indított a professzor
elten « s a beszéd kéziratát a fegyelmi
iratok joz csatolta.

Sut la esc a tanár, aki nem volt elké-
szil tv e erre a váratlari fordulatra, fordi-
tot! Cg vet az tigyön és bűnvádi feljelen-
lés ott be az iskola igazgatója ellen
ázon ; (ámen, hogy az ünnepi kéziratot
joä: ti ami elkobozta tőle. Az ügy fantasz- 

i itt kezdődik Az ügyész vállalta a 
T'< i ii korántsem a tanár ellen, aki az iz- 
jro ./ -det megtartotta, hanem az is- 
iaiid izgató ja ellen, akt a fegyelmi el­
jár.; alátámasztásával az izgató kez- 
ÍTótor megtartotta.

.-ódák-csodája, az ügy eddig meg- 
í turumot is. A besztercei törvény- 

Sz< k iermésztesen felmentette az iskola 
'.iát, de az ügyész és a magán- 

■ ii-i-lihezésv folytán a kolozsvári 
tábláim/, került az ügy. amely ma ugyan­

iam találta vétkesnek Pavlov igaz- 
- szintén felmentette a vád és an­

nak k vetkezményei alól
ir,t;szemita per ezzel az aktussal 

VhS'"^ i" is zárult. A tábla ügyésze bele- 
ny: - ni ott a felmentő Ítéletbe s igy fe- 

1 - liijján a felmentés jogerős lett.
hz wr antiszemita ügy tehát közmegelé- 
í-ái'sre nyert elintézést, ami igazán ma- 
s'd a í tetődő. hiszen elképzelhetetlen 
voit, hogy ilyen ..bűncselekményért" va­
lakit elítéljenek. A jellemző eben az ügy­
ben, mint szomorú kórtünet, nem is az 
ítélet, hanem az. hogy amikor az antisze- 
nma imitáció legszélsőbb apostolai telje­
sen nyíltan és minden konzekvencia nél­
kül követik el nap-nap után lelkivsme- 
íetlen izgatásukat, a bíróság elé logha- 
n,'ti b az jut, aki ennek az agitáeiónak 
iáját akarja állni.

A tanárok nem igen mernek és nem 
igen szoktak igazgatójukkal szembe 
szállni semmilyen ügyben sem. Hogy Ni- 
oolescu tanár mindezt megtette, mindan­
nak csak az lehet az oka, hogy tapaszta­
latai megtanították már arra, hogy az, 
aki antiszemitizmusban evez, könnyen 
talál magas pártfogókra. A hosszú évek

Genf, február 8. Az utóbbi időében sok 
szó esett róla, és az Uj Kelet is megem­
lékezett arról, hogy a Népszövetség szék­
helyét Becsbe helyezzék át Különösen a 
I. mantant körökben folytak megbeszélő, 
sek az áthelyezésről, melyeknek végül az 
lett az eredménye, hogy Stresemann né­
met külügyminiszter közbenjárására

Kelet tud.) Az összes bukaresti pártklu­
boknak ma is élénk diszkusszió tárgyát 
képezi Jorga professzor ismeretes kijelen­
tése, amelyet az Uj Kelet tegnapi száma 
is ismertetett. Jorga professzor pártjának 
gyűlésén tudvalevőleg kijelentette, hogy 
kész vállalni a kormányzással járó fele­
lősséget. Ez a kijelentés más szóval azt 
jelenti, hogy Jorga szakított eddigi politi­
kájával, felmondotta barátságát az ellen­
zéki kartellnek, amely papíron ugyan 
nem létezett, de hallgatólagos paktum 
formájában a nemzeti parasztpárt és a 
jorgisták között fennállott és Bratianu 
V inti la pressziójának hatása alatt, haj 
landó lenne valamennyi, vagy szükség 
esetén akármelyik párttal kollaborálni.

Nemzeti parasztpárti körökben nagy 
meglepetést keltett Jorga kijelentése, de 
nem tulajdonítanak annak nagyobb fon­
tosságot. A nemzeti parasztpárt bizonyos­
ra veszi, hogy a liberálisok minden mes­
terkedése ellenére, a liberális párt bu­
kása után csak a nemzeti parasztpárt tesz 
a helyzetnek ura.

Ma már bizonyos liberális körökben is 
I komolyan számolnak azzal, hogy a kor-

iiclje az ilyen tanárok prototípusát, hi­
szen magától értetődő, hogy az antisze­
mita agitóció büntetlensége egyre jobban 
felháborítja az eszme apostolait.

És hiába minden. Mindaddig, amig az 
antiszemita pörök tárgyalásai során zsi­
dókat is elitéinek és olyan embereket állí­
tanak bíróság elé, akik a jogi és társa­
dalmi rend védelme érdekében ellene sze­
gülnek az agitáeiónak, nem jutnak el a 
béke és a konszolidáció állapotához

Amikor a rombolások aktiv tettesei

Iáit azzal az indokolással, hogy maga sem 
találja célszerűnek a népszövetségi szék­
hely Géniből való elhelyezését.

A bécsi császári palota kétségtelenül tö­
kéletesen megfelelne a Népszövetség cél­
jainak, de abban az esetben, ha Ausztria

mány legkésőbb március 3i-ig elhagyja 
helyét. Épen ezért fokozottabb gonddal 
készülnek fel a kormány utódlás kérdésé­
nek elrendezésére, annál is inkább, mert 
az utódlás kérdését a régi liberális re­
cept szerint, úgy akarják megoldani, hogy 
az uj kormány csak átmeneti kormány 
legyen, tovább folytassa a liberális párt 
politikáját, különösen annak pénzügyi 
és nemzetgazdasági részét és abban a 
pillanatban, amikor azt a liberálisok jó­
nak látják, könnyűszerrel lehessen eltá­
volítani az útból.

Az átmeneti kormány vezetésére leg­
alkalmasabbnak Jorgát találják, akiben 
máris megvan a hajlandóság e szerep vál­
lalására. Ezt a tranzakciót úgy gondolják 
keresztülvihetőnek. hogy Bratianu Vin- 
tila, amikor kormánya nevében a lemon­
dását beadja, Jorgát fogja utódjának 
ajánlani A lemondó kormányelnök 
ugyanis alkotmányos joga maga helyett 
utódot ajánlani, a legfőbb alkotmányos 
hatalomnak azonban, jelen esetben a ré- 
genstanácsnak. nem kötelessége azt a 
bejelentést honorálni.

Jorga vagy Tiiulescu
Épen ezért számolni kell még a kor­

mánynak azzal, hogy a régenstanács nem 
fogja Jorgát a nemzeti kormány megala­
kításával megbízni. Erre gondolva, Bra­
tianu Vintilának van tartalékban egy 
másik kormányelnökjelöltje is, Titulus­
ai. akinek személye és politikai működé­
se kétségkívül szimpatikus az összes po­
litikai pártok előtt, de egyáltalában nem 
valószínű, hogy Titulcscu ezt a pozíciót 
elvállalná.

Nemzeti parasztpárti körökben azt 
hangsúlyozzák, hogy a helyzet inegoldá-

látni fogják majd, hogy nem Blau József 
és nem Pavlov igaza tó ülnek a vádlottak 
padján, hanem azok, akik a romboláso­
kat véghezvitték, akkor nem lesz majd 
szükség hangzatos kormánynyilatkoza­
tokra és különböző drákói szigorúságá­
nak hangzó kijelenetésekre, de mindenki 
tudni fogja, hogy mit szabad cselekednie.

De vájjon mikor jön el az az idő, 
amikor valóban az igazi bűnösök kerül­
nek az igazságszolgáltatás kezére?

zet állana elő. Ezenkívül Ausztriának min 
dig támadhatnak a szomszédos államok­
kal határincidensei és egyéb konfliktusai, 
míg ez a semleges Svájccal nem történhe­
tik meg — s ezért Genf, mint egy semle­
ges ország egyik fővárosa, mégis csak al­
kalmasabb hely a Népszövetség székhelyé-

sának a kulcsa mindenképen a nemzeti 
parasztpárt kezében van. Mert még abban 
az esetben is, ha nem Maniu Gyula kap­
na kormányalakításra megbízást, a nem­
zeti parasztpárt természetesen nem venne 
részt semmilyen nemzeti kormányban es 
ezzel a szabotázzsal előre megbuktatna 
minden koalíciót.

A politikai helyzetnek súlypontja a 
nemzeti parasztpárt hétről-hétre megis­
métlődő nagygyűlésein van. A gyulafe­
hérvári nagygyűlés eredményétől függ, 
vájjon a kormány tényleg kénytelen a 
helyzet konzekvenciáit levonni s lemon­
dását beadni és akkor fog eldőlni, ki ke­
rül a miniszterei nők i székbe, Maniu, 
Jorga, vagy Titulcscu.

— Egy felszabadult néger rabszolga­
nő milliós öröksége. Newjorkból jelen­
tik : Kentucky állam Leington nevű vá­
roskájában most halt meg egv egykori 
néger rabszolganő: Ellen Davis, aki­
nek hagyatékában több, mint egymillió 
dollárt kitevő értéket találtak. Ellen 
Davis az amerikai polgárháborúk ide­
jében egy John Hudnes nevű gazdag 
farmer „tulajdona“ volt. A rabszolganő 
a fektetők fölszabadítása után továbbra 
is megmaradt előbbi ura szolgálatában, 
akinek az idők folyamán annyira meg­
nyerte a szeretetét. hogy halála után 
ráhagyta mintegy egymillió dollárt ki­
tevő vagyonát. Jack a néger millio­
mosnő egyetlen fia, aki a hatalmas va­
gyont most örökli, már szabad ember­
ként született és ezekután valószínű­
ié gnem lesz ráutalva arra, sem, hogy 
fejét valami modern rabszolgaság jár­
mába hajtsa. - - -

M A O Y A R SZÍNHÁZ
liöínap, pénteken este fél kilenckor

A Doni Kozák-Korus
(PLATOFF) t

Karmester: NikolejKostrjukoff. Solisták: Bariton: Sotzkoff. Bassus: Vasitewsky.Tenor: Krutov ♦

történeté természetszerűleg ki kellett tér-

i^aga Ausztria wsnta vissza a 
népszövetségi székhely Bécsbe wsió

helyezésének javaslatét
Ausztria visszavonta áthelyezési ajánla-

Németországhoz csatlakoznék, furcsa hely , nek.

Mattiét, Jowga, vagy
Tituíescu

Bratianu Vintila Jorgát, vagy Tituíescuí akarja a
nemzeti kormány elnökének

(Bucuresti-Bukarest, február 8. Az Uj



M krízis városa
(Oradea—Nagyvárad, február 8. .42 Uj 

Kelet tudósítójától.) Az egész országban 
sehol sem érezhető a gazdasági válság 
olyan nyomasztóan, mint Nagyváradon. 
Minden bajok tetejében, amelyekben 
az egész ország szenved, a legnagyobb 
baj, hogy Nagyváradnak nincs hinter- 
landja és emiatt elvesztette régi jelentő­
ségét a gazdasági élet terén. Sokan nem 
vonták le ennek a helyzetnek a kon­
zekvenciáját, mert segítséget reméltek és 
most fizetnek ezért a hiedelemért Nagy­
várad súlyos beteg. Lesznek, akik kibír­
ják, de sokan meg fogják smylcni.

Popper Ákos. az Egyesüt Bank és 1 a- 
karékpénztár vezérigazgatója eleg opti- 
misztikusan ítéli meg a jövő kilátásokat

— A helyzet nem fog már rosszabbod­
ni. A nagy cégek, amelyek hiteleket vet­
tek igénybe, rájöttek, hogy nem bírják 
már a kamatokat elviselni és most egyez 
ködnek. A kisebb cégek, amelyek saját 
tőkével dolgoztak, meg fogják úszni a 
krízist, ha eddig ki állották. Egy-két fize­
tésképtelenség még előfordulhat a pia­
con, de a nagyobb megrázkódtatásokon 
már túl vagyunk.

— Ugyanez áll a bankokra is. A gyen­
gék elvéreztek. Az erősebbek már kibír­
ják a válságot. Bizonyos hogy a régi üz­
leti flottságnak vége. A kamatok leszál­
lanák. a kihelyezések megritkullak és 
így a nyereség! lehetőségek is csökken­
tek. Az 1927-ről szóló mérlegekben ez 
még nem látszik meg, mert az elmúlt év 
első felében volt üzlet bőven. Majd a 
jövő évi eredmények fogják megmutat­
ni. hogy milyen rombolásokat végzett a 
gazdasági válság.

- Éppen ezért a legnagyobb takaré­
kosságra van szükség. Ha egy fehér pa­
pírt meg lehet takarítani, az is számit. A 
tisztviselői fizetések, amelyeket eddig 
minden évben emeltek, most a régiek 
maradnak. Igen sok intézet le is építi az 
akamazottait Vannak bankok, ame­
lyek vidéki fiókjaikat likvidálják, mert 
a költségekhez arányitva nem elég ren­
tábilisak. Különösen az iparvállalatoktól 
igyekeznek szabadulni a bankok.

Legalább fc-száz vállalat van Váradon, 
amely eladó. Vevő persze nem igen akad 
Pedig nagyon előnyösek a feltételek. Az 
érdekeltek megelégednek azzal is. ha 
legalább bérbe adhatják az iparvállala­
taikat.

— A bank legyen barik. — mondotta
Palrubány János, a Tiruisiana váradi 

fiókjának igazgatója — és foglalkozzék 
banküzletekkel.

Az eladó vállalatokkal kapcsolatban 
sokan tudják Váradon az egyik gyár ese­
tét- A finanszírozó intézet mindent mobi­
lizálni igyekszik és vevőt keres a vállalat­
ra. amely kimutathatóan szép nyereség­
gel dolgozik és nagyon jól van bevezetve 
a piacon kitűnő és kurrens gyártmányai­
val. Egy becsi cég, amely eddig is el­
adott árut Romániában, meg akarta ven­
ni a gyárat, mert kifizetődne a magas 
vámok miatt is. A tárgyalások a legelőre, 
haladottabb stádiumban voltak és a bé­
csiek bejelentették, hogy január 12-én el­
küldik megbizottukat a tranzakció per- 
fektuálására. Közben jöttek" a diák rombo­
lások és január 10 én a bank táviratot 
kapott Becsből, hogy a történtekre való 
tekintettel a gyár megvételéről szó sem 
lehet.

És ez nem egyedülálló eset.
*

A likvidálás! hangulatra egyébként na­
gyon jellemző, hogy a nagyváradi piacon 
olyan vállalatokról is beszélnek, ame­
lyeknél nem valószínű, hogy. komolyan 
szó lehetne az eladásukról. Ilyen például 
a „Pbőbus" Vasöntöde és Gépgyár. Vala­
mi berlini üzletemberek látogatták meg a 
gyárat és erre már az a hir terjedt el. 
hogy a Phőbust el akarják adni, mert 
nem kapott vagon javítási szerződést, sőt 
a már abszolvált munkákért járó 47 mil­
lió lejt sem fizeti meg a vasút. Erdős 
%sigmond vezérigazgató nevetve cáfolja

* u.i kelet
----nr* Csütörtök, 1928 február 9

SELECT MOZGO
Nagy sikerrel folytatja

Első szerelem . . . első fájdalom
bemutatását. Schnitz! r „Libelei,, c. színdarabja nyo­
mán. Főszerepben Henry Stuart, Evelyn Holt, Vivian U.

meg ezt a fantasztikus hirt. De jellemző, 
hogy ilyen hírek kelnek szárnyra igen jól 
informált körökben is.

*
Egy nagyon tipikus eset, amely jellem­

ző a válság méreteire. Déli félti zenkettő­

kor bementem az egyik centrumbeli ke­
reskedésbe valamit vásárolni. A számla 
24 lejt tett ki. A kassza nem tudott 100 
lejből visszaadni. Kiderült, hogy az első 
vevő voltam aznap az üzletben. Del i fél 
tizenkettőkor. id.

Az ind törvényhozó-testület visz- 
szautasitotta az angol alkotmá- 

nyozó bizottság meghívását
Bombay február 8. Annak ellenére, hogy az angol alkotmány ózó bizottság, 

melynek az lett volna a feladata, hogy India autonómiájának tervét kidolgozza. 
Indiába való megérkezése súlyos zavargásokat idézett elő: a bizottság tagjai 
meghívást küldtek szét az ind törvényhozó testület tagjaihoz, _ amelyben ezeket 
arra hívják fel, hogy nevezzen ki a maga köréből egy bizottságot, melynek az 
lenne a feladata, hogy az uj indiai alkotmány tervezetet letárgyalja. Az ind tö) - 
vényhozó testület nagyrésze visszautasította a felszólítást és kijelentette, hogy 
nem jelenik meg a bizottság tárgyalásain.

Meghalt egy európai
uralkodó, aki item szerepelt 

a gothai almanachban
1. Kárshf, TaMsEas-a királya nyalraaaRégyéyes korában 

elhunyt. Ä Bartholeen^dirBasztia eredete
kentek ki-(Páris. febr. 8. ,4z Uj Kelet, tud.) A pá­

risi sajtó minden demokratikussága elle­
nére is, úgy lát szik. kínos figyelemmel 
kíséri az európai monarchiák sorát s 
hatványozott gondot szentel az uralko­
dóházak életében jelentkező változások­
nak. Egy ilyen dinasztikus személyi 
hirt röpített most világgá s a halott ál­
lamfőknek kijáró tisztelettel és megillc- 
tődéssel jelenti, hogy I. Károly, Távo­
lára királya a napokban örökre cl szén de­
rült.

1..
Valamely il -zen i f iTÍOf párisi riporter

rögzítette meg lapjában I. Károly távo­
lára i király elhalálozását, akiről addig 
szerte a világon, a lexikon-szerkesztőket 
leszámítva, egyetlen valamirevaló újság­
író sem tudott, de a gothai almanachot 
is hasztalan forgattuk I. Károly nevé­
nek "lázas keresése közben. De egyáltalán 
európai uralkodó volt-e a szegény meg­
boldogult s országa Európában fekszik? 
Csapjuk fel a lexikont s megtudjuk be­
lőle, hogy Távol ara, más néven Isola 
Terranova, a Sassari nevű szardíniái tar 
lományhoz tartozik, hét kilométer liosz- 
szu s ötszázötvenőtméter magas sziklás 
sziget Szardnia é z&kkeleti partja mel­
lett.

Ez volt !. Károly király birodalma.
Szűk, bár magas birodalom az. la­

kossága mintegy száz pásztorból és ha­
lászból áti, akik adózatlan űzik békés, 
ősi foglalkozásukat, pátriárkái is, külö­
nös világ k hot az, egy tengertől körül­
zárt, csaknem megközelíthetetlen szige­
tecske világa, amelyen száz pásztor és 
halász múlt századokból s fantasztikus 
regényekből Kifelejtve éli le csöndes, ese­
ménytelen életét.

Most, hogy meghalt királyuk s trón- 
öröklési gondok futották be a tavola- 
raiak sziklakemény homlokát, az újsá­
gok emlékezetébe idézik a hanyag embe­
riségnek. hogy pontosan százhúsz esz­

tendővel c 
ralivá egy

belőtt miképpen 
európai uralkodót,

I. Károly szardíniái király 
1848-ban egy kellemes nyári napon ki­
rándult Tavolarába, valahogy kedve 
szottyant ősi pátriárkákkal ismerkedni. 
Mikor csónoka a szigeten kikötött, az 
egész lakosság elébe ment a partra >'s 
szorongó izgatottsággal vizsgálta a jö­
vevényeket. Csak egyetlen, egy ősz hajú, 
szálas férfi állt ott nyugodtan a meredek 
pariszegélyen, a lakosság legkorosabb 
férfia, hallgatólagosan elismert feje volt
A király kilépett a partra és jókedvében 

bemutatkozott a pátriárkának:
— Én Szardínia királya vagyok s min 

den bizonnyal Távolára királyához van 
szerencsém, nemde, Sir?

Az öreg ember illendően elhárító moz­
dulatot tett s kijelentette, hogy Bartho- 
leon Józsefnek hívják. A király, miután 
futólag még közölte az öreggel, hogy egy 
hozzáhasonió nevű korzikai férfi, akii 
Napóleonnak hívtak, szintén vitte már 
valamire, megtekintette magának a szi­
getet s kíséretével elhajózott, Az öreg 
Bartholeon életében azonban sorsdön­
tő fordulatot jelentett a királyi látogatás 
Az öreg, aki eddig is tényleges feje volt 
népének. I. Károlyiul később királyi 
méltóságának leveles, pecsétes megerő­
sítését kérte, amit meg is kapott.

Az öreg azután felvette az 1. József 
Távolára királya nevet, és elfoglalta trón 
ját. A királyi méltóságot később fia, I. 
Pál vette át, majd 1. Károlyra hárult át 
az uralkodás súlyos terhe. Ámbár nem 
lehetett ez a teher olyan rettentően sú­
lyos. mert 1. Károly nyolcvannégy eves 
korában ejtette ki kezéből a királyi jo­
gart, melyet most örökös hiányában 
nincs kinek átvennie s így talán ismét a 
lakosok legidősebbjére fog szállani a fel­
adat T. Miklós vagv 1. Péter néven ünne­
pélyesen trónra lenni.

fl héber ngelu lényege 
és jelentősége

Ez volt a dme Klein Eh. 
jahn tanár előadásának, 
amelyet vasárnap este q 
kolozsvári cionista helyi. 
csoport előadáscikluiíiban 
tartott. Az estélyt Ausiaetir 
der alelnök vezette be, 
Klein tanár előadásának 
rövid kivonatát alább kő* 
zöljük: f

A zsidó nép közel ezeréves önálló 
állami létében nyelvét a legmagasabb 
tökélyre fejlesztette. Vele fejezte ki 
Világirodalom legmagasztosabb gon» 
dolatait és örök életű ideáljait. Üzen 
nyelv birtokában a zsidó géniusz az 
emberiségnek nem könyvet, nem egy 
könyvet, hanem a könyvet ajándé­
kozta, azt, mely az emberiségnek lei« 
kébe eszményiséget vitetett, fia igaz 
a za törvény, hogy minden nép kultur- 
fokmérője irodalmi termékeinek minő­
sége, úgy a zsidó nép méltán és h:;sz- 
kén vallhatja magát az igazi kaimra 
megteremtőjének

Politikai önállóságunk elvesztése 
után is kétezeréves vándorutimkon 
nyelvünk volt az, amely bennünket 
minden veszélyből átmenetet a jelen és 
jövő számára. Valahányszor veszély 
fenyegette a zsidó nép lelkét: a ma­
gunkkal hozott héber szellemi kincsei 
óvták meg a pusztulástól. Az alexan­
driai korban a görög asszimiláció ellett 
a görög köznyelven beszélő zsidósá­
got a Septuaginta erősítette nemzeti 
érzésében. A babilóniai korszakban, 
mely a világirodalom leggrandiózusabo 
müvét: a Talmudot hozta létre, a hébeí 
biblia s Mischna volt az a kapocs, mely 
a zsidóságot a nemzeti tradíciókhoz 
kötötték.

A tizennyolcadik század utolsó évé! 
ledöntöttek a ghettő falait, a zsidóiig 
szabadokká lettek, de íul mohón szív­
ták a szabadság levegőjét és a mámor­
ban fölakarták magukat áldozni. A3Í 
asszimiláció kora következik és a nyu­
gati zsidóság megkezdi az elmerüléséi 
Ekkor is a nyelv volt a zsidóság meg- 
mentője, mert amidőn a zsidó töme­
gekbe akarták belevinni a felvilágosí­
tás gondolatát, nem választhatták maS 
eszközt, mint a héber tv, elvet, mely 3É 
tömegeknél ismeretes volt és így az­
tán a zsidó irók és költők elvetvén á’ 
Mischna és spanyol héber irodalom 
nyelvéi, visszatértek a próféták nyék 
véhez, mert hát ezen a nyelven hívd et­
ték ők is az általános emberi eszmé­
ket. amelyeket most megvalósulni lát­
tak. De a prófétai nyelv fölébreszietfé 
a zsidóságban a vágyat a próféták or­
szága iránt is és az asszimiláció helyett 
ez erősítette meg a zsidóságban a nem­
zeti gondolatot. Ábrahám Mápo. Mi8 
chael Josef Lebensohn, .lehuda Léfl 
Gordon, a Haszkalanak írói az antik 
hébervilágból szedték témáikat, hogy 
szembeállítsák azok hőseit a ghetto 
meggörnyedt alakjaival és igy erősí­
tették öntudatlanul is a. vágyai Erec 
iszracl iránt, mely aztán Pcrecz Smo 
fcnszkiban, Mos se Léb Lillien Hiúm­
ban, Sámuel Jossef Fuenn-ben. Jvbiel 
Mendelsolmban. Ahad fiaamban és 
Chaim Nachman Bialik-bau már vitái* 

1 gos öntudatos küzdő és harcoló képvi-
I ÜEÜSKüBBfilgailBil

riss eiorvégiaí
csukamájolaj
már megérkezett. Teljesen íztelen 

és szagtalan, csaknem olyan, mint a sardi- 
nia olaj. 1 üveg ára 50 lei. 4 üveg ren­
delésnél a portót nem számítjuk fel. Le­
írást ingyen és bérmentve küldünk, ha 
egy lev. lapon pontos címét közli. ^Fő­
raktár : Dr. Biró gyógyszertár, Clti]
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i. Az alcxari- 
imiláció ellen 

1 io zsievsá- 
ette nemzeti 

korszak hant, 
frandk>znsabti 
létre, a hebet 
kapocs, meTtf 
tradiciókhőlí

talál. Az élő zsidó nép fiai aj- | 
kukon az élő zsidó nyelvvel lassan- j 
ként visszatérőnk Erec Jiszraélbe.'vá- 
Kvaik országába. És ott. hogy a héber 
e let teljes legyen, a hétköznapok apos­
tola jelenik meg Éliezer Ben Jehuda 

.•mélyében, aki szent erőszakosság­
gal megalkotja a köznapi élet héber 
nyelvét. Tehát semmi akadálya nem 
voii annak, hogy Erec iszraélben egy 
ni héber közönség alakuljon ki, amely 
e va nagy férfiak fáradhatatlan munkál­
kodásának következtében meg is való- 
suli.

JUJ KELET

•. N®9»: kommimista-
o.szeeskuvest lepleztek 

le Kolozsváron
ba" jelentik, hód,' 2kolók, jrí'illanhbd' A k«sii éflell órák-
“<án egy iiagyszibi«! kőramm ,3bfl0lnsa?' hlva,al nyomozás
a Szondy-ncca !7. sz alatt e^ .ahn?^?^.'^651 te|,lezel* le- A rendőrség 
biztattak kél ausztriai i totlseg^kiÄ tot 0HlarSa«áK01' Ű,S" raila- Letar-
Kert. akik egyik Kolozsvár; ’ Hans Berceliejcrt. Hans Doüin-Kandacélokra. Rajmj, kivüj ,_íff,!kbf"n.^obb összeget deponáltak propa-
Magyarosi Máróí besiteréri t,«!'a<‘ak1&' 15 «»01 álló társaságot, amely 

___  _ ” t)e>zterce> kovacsmestet elnökletével üléseztt.
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hmtösnckls ^égydi^na pt ^elzá r ásr a11 i tél Rn Regéiben ^^^^iJrLtolásoTbaT v^rSzessS8 mondte'w 
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7-Kof.oz.sedr, február 8 Az Uj Kelet 
\ kolozsvár, hadbíróság előtt ma 

del nőtt részleteiben is rendkívül érdekes 
buy* alas vette kezdetét Többizbcn fog- 
i « kozott már az Uj Kelet az elmúlt he- 
tf-kt >t-ii Kolozsváron történt tóra vásárlás, 
íjiyro! amely a nyomozások során öt 
’ •'if»'f letartóztatására vezetett A vád 
,oWak sorában Muresan Jonel. a „Gene- 
ratu* NoUil" cimü antiszemita diáklap 
sztv -ztöje. Mitrofanovici Traian jogszi 
vo,. > Mata Adelina, a román opera tagja, 
Sauv .loan nyomdász és — ami a pernek 
a különös érdekességét adja, Gidály Fe-

' kolozsvári zsidó kereskedő szerepel­
nek

Ma délelőtt Boerescu ezredes elnöklete 
a at. v. tte kezdetét a tárgyalás. A vádat 

’ ' u kapitány, hadbirósági ügyész 
■1. a védelmet Gidály részéről dr.

- ■ Dezső, a többi vádlottak részéről 
I’ In a rnár lezajlott diáktárgvalásokról 
!V;'erf antiszemita ügyvédek látják el. A 
f < i tat felolvasása előtt Mircea Georges 
(U a védelem részéről kéri, hogy a vád­
nak.] ne olvassák fel, hanem azt a kirá- 
,V1 u: '"'z röviden adja elő. liogy ezáltal 
a tara.válás idejét megrövidítsék. A had­

imért azt hitte, hogy Gidály hazudik neki 
es a torát sokkal nagyobb összegért adta 
el nunt amennyit neki beismer. Ezért 
Gidalynak cédulát hagyott fiáira, hogy a 
legutolsó ura 25 ezer lej. Erre a cédulára 
Uirály nem reagált, mire Suciu nem tar­
tó ta szükségesnek a tovább, ajánlattevé­
se et és a tfira továbbra is lakásán ma- 
i adt, egészen Ívtavtózíatásúig.

h
c u 
sá ■ H1 a k

r n,'m fogadja el Mircea Georges- 
rését és helyet ad a vádirat felolva- 

amely igen jellemző részleteket
odz. A vádirat a következő büncse- 

•nveket írja a vádlottak rovására:

■nádirat látja 
a kolozsvári

(vb.
il!,i I

Ahogy a 
• t feljelentés nyomán 
"A tudomást szerzett arról, hogy 
n\ormiász lakásán egy érintetlen 
szlk- A rendőrség Suciu túvollé- 

lazkutáfást rendezett a lakáson és 
a tolat ott megalálák, a „Patria“ 
közben letartóztatták. Suciu ki- 

i-ásánál elmondotta, hogy a tórát

V ii!I;

hogy azt semmisítse meg. 
a tórát egy Mitrofanovic 

t-ől kapta, aki a nő lakásán 
tartotta. Suciu teljesítette 

' ■>’ uoöju kérését és megakarta semmi. 
<l haát. azonban annak létezéséi el- 
joismerősének, Gidály Ferenc ke_ 

vkidőnek. Suciu kihallgatásánál azt 
‘ n,pia. liogy Gidály felhívta figyelmét 

■'•ogy a tora a zsidóság szemében 
vrh.ket képvisel és azt érfékesiteni 

h.v. Erre Suciu megbízta Gidályt, 
'"7- öetékes zsidó liitközséggei az 

1 lebonyolítsa. Gidály Suciu előadá- 
! i!h azt mondotta, hogy a tóra cl len- 

"'■'‘peri harmincezer lejt lehetne 
'.m Fgy napon Gidáiv elkérte Suciutól 
,fát. azzal, hogy a hitközség emberei 

bognak jelenni Gidály lakásán, hogy 
a tora árát megállapítsák. Miután ez meg­
érteni, Gidály kijelentette Sue innak.

a hí község csak 8000 lejt hajlandó 
j£.n' 51 tóráért és ilyenformán 4—4 ezer 
. T kapnának fejenként, Suciu fantaszti- 
-li'>nak látszó vallomásában kijelentette, I 
'Ogy az ajánlatot azért utasította vissza, j

Gidály vallomása 
A vádirat közli Gidály vallomását is, 

amelyben a kereskedő azt vallja, hogy 
Suciu neki formális ajánlatot tett, egy 
tóra megvételére 60 ezer, majd másnap 
30 ezer lej fejében. Ugyanakkor Sucivj 
azzal fenyegette meg Gidályt, liogy meg­
öleti és üzletét kiraboltatja abban az 
esetben, ha ezt bárkinek elmondja. Ez a 
beszélgetés az üzlethelyiségben történt, 
négyszemközt. Gidály erre Rolbarth Sá­
muel hitközségi kurátorhoz fordult, aki 
két nap múlva Slráli Ferenc rabbi társa­
ságában megjelent a lakásán. Erre az 
időre Gidály magához vette a Tórát, amit 
azonban Suciu csak abban az esetben volt 
hajlandó kiadni neki, hogy egy harminc­
ezer lejről szóló el ismervén nyel nyugtáz­
za. Gidály ezt is megtette. A Gidályi la­
kásán történt a tóra felülvizsgálása, 
amelynek során a hitközség kiküldöttei 
nyolcezer lejben állapították meg azt az 
arat, amelyért a megszcntségtelenitett tó- 
ra visszavásárolható. Gidály ezt közölte 
Suciuval, aki erre kijelentette, hogy nem 
hajlandó a vételt 21 ezer lejen alól meg­
csinálni. Másnap azonban bejött az üz­
letbe, amikor Gidály nem volt otthon és 

cédulát irt Gidály számára. A cédu­
lán az állott, hogy a tóra csak 25 ezer le­
jért kapható, mert a tizenhárom diák nem 
hajlandó olcsóbban adni. Gidáiv ezt már 
nem is vette figyelembe, mert megnyugo­
dott abban a tudatban, hogy a tóra léte­
zéséről már a hitközség is tud.

Mvresan és Mitrofanovici. valamint 
Mata Adelina bünrészességére vonatko­
zólag a vádirat a következőket mondja:

rolanovici száll,tolta el Kihallgatásánál 
Muresan kijelentette, hogy nem vett részt 
a rombolásokban, a torát Nagyváradról 

o beérkezésekor idegen diákok adták’ 
n nekl- aklk feJtek azt magukkal vinni 
Bukarestbe, illetőleg Jasiba. Mitrofanovici 
azt. a \ állomást- tette, hogy nem vett részt 
a nagy varad i rombolásokban, hanem ez. 
alatt az idő alatt Kolozsváron tartózko- 
dott. December 7-én. délután a klinikán 
fekvő édesapjánál volt. látogatóban és mi- 
f.r , hét óratájban visszatért, idegen 
diakokat látott lakásán, ahol Muresan- . 
nal együtt, lakott. Nem tudta, hogy a diá­
kom kicsodák, de mert már tudott a vá­
rosban történt, rombolásokról, feltételez­
te. Fogy azok idegen diákok, akik részt 
vettek a rombolásokban és ezért azonnal 
cl hagyta szobáját és otthagyta az ide- 
geneket Mikor Muresan nal találkozott, 

hogy egy tóra van a szo-akkor tudta mei

búban Muresan amikor a hatóságok ház­
kutatásokat. rendeztek templomi ereklyék 
felkutatására, megijedt es megkérte ba­
rátját, hogy a tórát helyezze el valahol.

Erre Mitrofanovici a tórát. Mata Adc- 
linához a Román Opera tagjához vitte el. 
akivel régóta barátságban van, Mitrofa­
novici hosszabb idő óta tart. ruhaneműé, 
kel és egyéb holmikat Mata Adelina la- 
Adsán. Odavitte a tórát is anélkül, hogy a 
nőnek tudomásara hozta volna, liogy mí 
van a legújabban hozott csomagban.

Adelina Mata a vádiratban interpretált 
vallomásában kijelenti, hogy nem tudott 
arról, hogy a csomagban tóra van és csak 
par nap múlva vette észre. Ekkor felelős­
ségre vonta Mitrofanovicit, aki viszont 
felhatalmazta őt., hogy a tórát megsem­
misítse. Erre Mala sógorához, Suciu 
nyomdászhoz fordult, aki el is vitte só­
gornőjétől a tórát,

A védők polgári hiróság elé 
kívánják utalni az ügyet 

A vallomások szerint a tóra tovább 
sorsáról sem Murcsariu. sem Mitrofano 
vici, sem pedig Adelina Mata nem birtat 
tudomással.

A terjedelmes vádirat, felolvasása után 
védelem részéről dr. Mircea Georgcscu 
emelkedik szólásra, aki a törvénykódexek 
alapján sem miségi panaszt nyújt be a 
hadbíróság illetékessége ellen. A védő­
ügyvéd szerint csak Muresanu az, aki s 
rendiörvény t és 17. paragrafusai alap­
ján helyezhető vád alá, a többieket, a vád­
irat, csak a rombolások alkalmával eltu­
lajdonított idegen javakkal való üzérke­
dés cime alatt bozt-a túrvalás elé. Az üzér­
kedés suis generis bűncselekmény, mely­
nek megítélésére kizárólag a polgári ha- 
lóságok jogosultak. Mircea Georgcscu 
felszólalásához, a védelem részéről dr. 
Dunca. Jenő, Popescu llariu, dr. Fehér 
Dezső járulnak hozzá.

9 égni eseti királyi ügyész a sem mi tő­
széknek egyszer már hasonló ügyben ho­
zott döntésére hivatkozik..A semmitőszék 
már egy esetben joggyakorlatot teremteti 
ebbon a kérdésben. Felolvassa a sermni- 
tőszéknek idevonatkozó Ítéletét.

A hadbíróság Boerescu elnökletével ta­
nácskozásra vonul vissza és rövid Idő 
múlva a védők tudomására adja, hogy a 
semmiség! panaszt visszautasítják " Ez­
után a tárgyalást délután három órára 
halasztották.

M
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A délután hamm i.-.-ir- r, ! >.,, ...A délután háromkor folytatódott, tár­
gyaláson a vádlottak teszik meg vallomá-

A tóra kalandos útja
Muresant a hatósági végzés alapján o 

rombolásokban való részvétel bűnével ál­
lítja a hadbíróság elé. A tóra legelőször 
Muresan lakásán volt, ahonnan azt Mit

saikat. Muresanu, Mitrofanovici és Ade­
lina Mata ugyanazt mondják cl, amit a 
vádirat közöl. Muresanu december 7-én 
este G óra 30-kor érkezett meg Nagyvá­
radról és a Hegedűs Sándor és Jókai-utca 
sarkán találkozott egy jasii és bukaresti 
diákokból álló csoporttal. A diákok meg­
kérték, bár személyesen egyiket sem is­
merte, engedje meg nekik, hogy lakására 
menjenek és nála hagyják a Nagyvárad­
ról elhozott tórát. A diákok Muresanu 
vallomása szerint, valóban felmentek a 
lakására, rendbeszedték magukat, a tórát 
pedig nála hagyták.

Suciu vallomása a valószínűtlenségek­
nek valóságos gyűjteménye volt.

Sógornőm, Adelina Mata, szólt ne­
kem mondta — hogy egy tóra van 
nála, amit az egyik diákismerőse helye­
zett cl nála. Megkért rá. hogy vegyem 
magamhoz a tórát, és tegyek vele amit 
akarok. Előbb el akartam pusztítani, de 
aztán arra gondoltam, hogy miután a 
hitközség felhívással fordult Kolozsvár
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lakosságához az ereklyék visszaszolgálta 
tusa érdekében — megpróbálom vissza 
származtatni a tórát birtokosaihoz. Gi- 
dály jóismerősöm és ezért négyszem kö­
zött. tudomására adtam, hogy egv tóra 
van birtokomban és szeretném, ha ren­
delkezési helyére juttatná. Gidály erre 
azt. mondotta nekem, hogy a tóra óriási 
élteket képvisel és el lehetne adni azt a 
zsidó hitközségnek. A hasznot megfelez­
nénk. Gidály 30 ezer lejt emlegetett. Er­
ie megmondtam Gidalynak, hogy pró­
bálja elintézni az ügyet. Három-négy nap 
múlva eljött hozzám Gidály és elkérte 
tőlem a tórát azzal, hogy a hitközség em­
berei meg akarják vizsgálni. Másnap 
mondta meg. hogy csak nyolcezer lejért 
hajlandó a hitközség megvenni. Azt hit­
tem. hogy Gidály be akar csapni és egy 
nap múlva bementem az üzletébe. Nem 
volt otthon, mire egy cédulára írtam le, 
hogy a tóra utolsó ára 25 ezer lej. hogy 
megijesszem Gidályt. azt irtani rá. hogy 
a tizenhárom diák nem akarja olcsóbban 
adni. Gidály nem volt hajlandó 25 ezer 
lejt adni és erre minden abbanmaradt.

A vádlott vallomása alatt Popescu lla­
riu tiltakozik az ellen, hogy Gidály je­
len legyen Suciu vallomástételénél. Elnök 
nem teljesíti a védelem kérését, Parvu- 
lescu védőügyvéd néhány szóval igyek­
szik enyhíteni Suciu vallomását, mely­
ben beismerte, hogy alkudott a tórára. Ez­
után Gidályt hallgatták ki. aki vallomá­
sában teljesen megerősít ette ß vádirat­
ban interpretált kijelentéseit.

Fejenként ezerötszáz lej
Lényegesebb kijelentései ez alkalom­

mal a következők voltak:
— Suciu megfenyegetett., hogy a tóra 

birtokában lévő tizenhárom diák megöl
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és az üzletemet kifosztja, ha elárulom. 
Amikor a hitközség kiküldöttei csak 
nyolcezer lejt akartak a tóráért adni. azt 
mondta, hogy 21 ezer lejnél alább nem 
adja.

— Miért épen 21 ezerért? — kérdeztem.
— Mert a tizenhárom diák és én fejen­

ként 1500 lejt akarunk keresni az üzle­
ten — modnta Suciu. Aztán mégegyszer 
bejött az üzletbe, miután én nem voltam 
otthon, egy staniclire felirta hogy most 
már csak 25 ezer lejért adja mert a diá­
kok nem akarják másképen. Ezután én 
már hallani sem akartam a dologról, de 
Suciu nap-nap után felkeresett és állan­
dóan folytatta az ajánlattételeket, ame­
lyek során 14 ezer lejig szállt le. Én nem 
reagáltam reá és csak akkor tudtam az 
ügy kimenetelét, amikor a rendőrségen 
lenrtóztatásba helyeztek. ,

Kihalhatják Roihbarth Lipótót. aki el­
mondja. hogy a hitközségnél kurátori ál­
lást tölt be. Gidály szólt neki, hogy tórá­
ról tud. mire a hitközségi titkár megbíz­
ta őt és Siroli Ferenc rabbihelyettest, 
hogy a tórát felülvizsgálják. Konstatál­
tak, hogy nem ér többet nyolcezer lejnél. 
Ezt jelentették Löffler tikárnak. Egyebet 
nem tud.

Ezután Murc.-.anu cs Mitrofanovici egy- 
rgv tanúját hallgatják ki. majd Suciu 
két voir nyonukifőnöke tanúskodik. A je­
lentéktelen tanúvallomások alatt is azon­
ban rendkívüli módon megnehezítette a 
románul nem tudó tanuk helyzetét az a 
körülmény, hogy a királyi ügyész olyan 
tolmácsot rendelt ki. aki egyik nyelvet 
sem bírja tökéletesen.

Stroli Ferenc rabbi helyettes teszi meg 
vallomását, amelyben elmondja, hogy 
Ruth bar Ital együtt megjelent Gidály la­
kásán és felbecsülte a lóra árát. A tóra 
hiányos volt. egyes részek hiányoztak be­
lőle, ezért nem értékesebb SOOO lejnél.

Jelentéktelen tanuvalomások során 
Glasner főrabbit szólítják be. A forma­

ságok megtörténte után a főrabbi a kö- 
\ étkező vallomást tette:

— Egy délelőtt a hitközségi irodában 
voltam, ahol Roíhbarl bejelentette előt­
tem és Adler Sámuel hitközségi elnök 
előtt, hogy egy tóra van a városban, amit 
meg lehetne venni. Nem emlékszem arra. 
hogy emlitetle-c annak nevét, akinek ré­
vén a tóra holléte tudomására jutott. Erre 
azt az utasítást adtam a hitközségi titkár­
nak, hogy pár ezer lejt áldozhatnak azért, 
hogy a tórát, visszavásárolják.

Popescn Harci védőügyvéd: Miért nem 
jelentette ív! ezt a rendőrségen?

Glasner főrabbi: Szerettem volna békés 
utón elintézni a tórák visszaszerzését. Az 
atmoszféra olyan izgatott volt, hogy hely­
ié lennek tartottam a diákokat feljelenté­
sek nyomán újra a zsidóság ellen ingerel­
ni. Határozott parancsot adtam azonban a 
hitközségi alkalmazottaknak, hogy ne vá­
sárolj nak vissza pénzért ereklyéié rgya- 
kat

Az ereklyék visszaszerzésének 
kötelessége

Párvulescu védő: Miért engedte meg 
akkor, hogy Gidályon keresztül üzérked­
jenek a tórával?

Glasner főrabbi Ismétlem, hogy ezt a 
speciális rendelekezéstt azért adtam, hogy 
ne legyünk kénytelenek feljelentéssel él­
ni. Fi-üiatalmázásom a hitközség tagjai 
számára egyébként csak néhány ezer 
lejre szólt.

Pe.hé.r védő kén annak közlését, hogy az 
ereklyetárgyak visszaszerzése mennyiben 
kötelező a zsidókra.

Glasner főrabbi: A rombolások utáni 
napon már felhívást tettem közzé, amely­
ben felkértem a város polgárait, hogy 
származtassák vissza a tóra maradványo­
kat. Ebből is látszik, hogy a tórát vissza­
szerezni zsidó faji és vallási kötelesség. 
Minden zsidónak kötelessége, hogy akár­
milyen módon visszajuttassa a tórákat.

Kijelenti, hogy Gidályt nem tartja ké­
pesnek arra, hogy a tórákkal üzérkedjen. 
Nem tudja, hogy ki tette a feljelentést.

Néhány tanú igazolja, hogy Muresan. 
mikor Váradról hazaérkezett, nem hozott 
magával tórát, csak a „Generállá Nona“ 
cimü lap megmaradt példányait.

Ezután Löffler Lajos hitközségi titkár 
teszi meg vallomását.

— December 14—15-ike tájban feljött 
Gidály a titkársághoz és bejelentette, 
hogy iudomása van egy teljesen ép lóra-
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ról. Nem akarta elárulni, hogy kinél van, 
mert azt mondta, hogy megfenyegették, 
ha elárulja a tóra birtokosát, tizenhárom 
diák megölt és kifosztja az üzletét. Gi­
dály bejelentésénél jelen volt Glasner fő­
rabbi és Adler hitközségi elnök. Glasner 
adta azt a rendelkezést, hogy néhány ezer 
lejjel meg kell kísérelni a tóra megszer­
zését. Erre elküldtük Gidály lakására 
Rothbartot és Strobli rabbit.

Teljesen igazolja Gidály vallo­
mását Cráciun kereskedősegéd

Védők kérdéseket tesznek fel Löíflcr- 
hez, ezután pedig Cráciun János keres- 
kedősegédet hallgatja ki a hadbíróság. 
Cráciun jelen volt főnökének Suciuval 
folytatott tárgyalásainál és részletes val­
lomásában Gidály cs Suciu tárgyalásának 
minden részletét ismerteti.

— Suciu egy este bejött az üzletbe és 
ajánlatot tett a főnökömnek' egy tóra meg­
vételére. Az üzletben voltam cs hallottam, 
amint Suciu hatvanezer lejt kért a tórá­
ért, ugyanakkor azt mondta neki, ha el­
árulja, akkor a tóra birtokában lévő ti­
zenhárom diák megöli és kifosztja az üz­
letét. Másnap már harmincezer lejt kért.

Ezután elmondja a tórának Gidály hoz 
való elhozatalának történetét.

— Egy este — mondja — egyszerre 
voltak az üzletben Rol.hbart és Suciu, de 
Suciu megérte Gidályt, hogy ne ismertes­

se össze őket. „Nem akarom, hogy a hit­
község tudja, hogy én akarom eladni a 
tórát.“ — mondta akkor Suciu.

Igazolja, hogy Suciu állandóan zaklat­
ta főnökét és e legutolsó árat 14 ezer lej­
ben állapította meg.

Valamennyi vádlott elítélését ké­
ri az ügyész

A tárgyalást felfüggesztették. Újrakez­
dés után Ncgulescu kapitány tartotta 
meg vádbeszédét. Fentartja a vádiratot. 
Kéri Muresannak a rendtörvény 1. és 17. 
paragrafusai alapján való elítélését, mint 
aktív részesét a zavargásoknak.

A többi vádlottakat a rombolásokból 
eredő értékekkel való üzérkedésekben és 
bűnpártolásban bűnösöknek mondja. 
Mind az öt vádlottnak szigorú elítélését 
kéri.

A vádbeszéd után előbb dr. luon ügy­
véd és néhány fiatal jogász szólaltak fel, 
akik rendes szokásuknak megfelelően 
antiszemita szószékké alakították a védő­
asztalt, Dr. Státescu ügyvéd kéri ezután 
a vádlottak felmentését, mert azok ellen 
sem a nyomozás, sem pedig a tárgyalás 
nem hozott bizonyítékokat, Az ország 
mai levegője megkívánja a felmentő íté­
letet, mert soha még nem volt annyira 
szükség nyugalomra, mint ma.

Fél kilenckor a tárgyalást egy órára fel­
függesztették.

magával Aradról és ez a kevés pétié 
néhány nap alatt elfogyott. Kihallga­
tása alkalmával azzal védekezett, hogy, 
a rossz gazdasági helyzet és a magas 
kamatok tették tönkre. A hiányzó pénz 
bői saját céljaira semmit sem fordított, 
minden összeget hitelezői vittek el. 
Bukását főként az okozta, hogy fize­
tésképtelen adósainál rengeteget vesz­
tett. A sikkasztó Schönberger! Bu-. 
dapestről Szegedre szállítják és egy­
előre az ottani ügyészség fogházában 
helyezik el. Értesülésölik szerint rövi­
desen megindul a kiadatási eljárás, 
amelynek befejezte után Schönbergert 
Aradra hozzák és az itteni bíróság 
előtt kell felelni bűneiért.

ButoráFleszálüfásPts
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehat

©lesé és lé bylort
Bösendorfer. Stingi, Wirt, Producíivge- 

nossenschalt és Hoffmann

zongorát^ püsnmóft,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg
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Március el séféig elkészül a 
fuvardíjakat leszállító vasúti

UörJsksdésilgyi m&siisztsr nyilatkozata az Uf
lesietitek

Az in(Bucuresti-Bukarest, február 
Kelet tudósítójától.) Mint azt annak ide­
jén jelentei to az Uj Kelet a közlekedés­
ügyi minisztérium a CFR vezérigazgató­
ságával egyértelmüleg elhatározta a 
horribilis ár után fák revízióját. Az a ta­
rifatervezet ugyanis, amelynek bevezeté­
sét január 1-ére tervezte a CFR. mérsék­
lés helyett általános és érzékeny emelést 
hozott volna a jelentősebb árucikkeknél, 
igy elsősorban a fánál. Az összes érde­
kelt gazdasági körök eredmenyeképen 
azután, az áru tarifa életbeléptetésétől 
elálltak.

Az Uj Kelet bukaresti tudósítója felke­
reste Dumitriu közlekedésügyi minisz­
tert, aki kérdéseinkre az alábbi felvilá-

gositást adta:
— Az áru tarifát most tanulmányozza 

egy bizottság, amelyben az a vizáit gaz­
dasági körök képviselői is helyet foglal­
nak. Ez a bizottság rövidesen be végzi 
munkáját és a tarifa legkésőbb március 
elsejéig életbelép. Arra a kérdésre, hogy 
az uj tarifa az árak mérséklését hozza-e 
azt válaszolta Dumitriu miniszter, hogy 
az uj tarifa a gazdasági élet fokozottaob
vérkeringését kívánja szolgálni és igy 
minden valószínűség szerint mérsékeltebb 
lesz. Kijelentette végül a közlekedésügyi 
miniszter, nincs tudomása arról, hogy 
az államvasutak egy negyven millió dol­
láros kölcsön felvételéről tárgyalnának.
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Schönberger Miksa, a megszökött sik­
kasztó bankdevizör ügyében ma várat­
lan fordulat történt. Budapesten a Bris­
tol-szállodában, ahol Schönberger né­
hány hete lakik, detektívek jelentek 
meg, akik letartóztatták és a főkapi­
tányságra vitték a sikkasztó aradi 
banktisztviselőt. Egyanis Fleissig De­
zső szegedi posztónagykereskedő, a 
legérzékenyebben károsult hitelező a 
napokban Aradon járt és itten értesült, 
hogy Schönberger eltűnése óta a buda­
pesti Bristol-szállodában lakik. Azon­
nal visszautazott Szegedre, ahol jelen­
tést tett a szegedi rendőrségen, amely 
viszont még aznap éjjel telefonon fel­

hívta a budapesti rendőrséget és kö­
zölte, hogy Schönberger Miksa a bu­
dapesti Bristol-szállodában lakik, egy­
ben kérte azonnali letartóztatását. 
Schönberger egyáltalán nem volt meg­
lepve. amikor detektívek jelentek nteg 
a szobájában. Egykedvűen fogadta a 
rendőrség embereit, akik előtt kijelen­
tette, hogy el volt készülve letartózta­
tására, már néhány nap óta foglalko­
zott azzal a gondolattal, hogy maga je­
lentkezik a főkapitányságon, azonban 
nem volt elég lelki ereje ennek a lé­
pésnek megtételére. Elmondotta még 
azt is, hogy teljesen pénztelenül áll és 
a szállodai számláját sem tudja kifi­
zetni. Mindössze 15 ezer lejt hozott
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hatalmas iaktárait. Hitelképes egyések- 
oek kedvező fizetési feltételek

Mégis csak 
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— A cluji Gutenberg Dal- és Zene­
egylet a már háromizben elmaradt mű­
soros mulatságát f. hó 11-én, szomba­
ton este 8 órai kezdettel tartja meg az 
Épitőmunkás-Otthon összes termeiben 
(Str. Vái No. 7. Patak-ucca). A már ki­
bocsátott meghívók érvényesek.
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retienu amerikai román 
zsidó képviselőhöz 

rombolásokról
követ levele
az erdélyi

Px amerikai követ smIvos szavakkal bélyegzi meg a 
zavargásokat, de klfeler&ti, faogy sell©! sem. áll annyi 
eszköz a zsidóság nevelésének rettdelkézésére, mint

Romániában
Az Uj Kelet telefonjelentése —

'Bukarest, frlivuár <S Az Uj Kelet meg- i 
' kőzett annak idején arról, hogy köz- 

vei'voul az erdélyi rombolások után 
Sir des amerikai zsidó képviselő indit- 
ví'u:' t terjesztett a washingtoni parla­
ment elé, amelyben azt a javaslatot tette, 
hog \ tekintettel a romániai zsidó üldö­
zésekre. Amerika szakítson meg minden 
kor 'kedelmi és gazdasági kapcsolatot 
Komán iával. E javaslat hatása alatt 
f n'Hanti, Románia washingtoni követe 
levoíct intézett Sírodra képviselőhöz, 
amely levél az ,,America“ cimii amerikai 
román lapban napvilágot látott és en­
nek nyomán most teljes terjedelmében 
közük a bukaresti lapok. Crelianu követ 
le velőben igen udvarias hangon infor­
málja Sirovies képviselőt a zsidók elleni 
atrocitásokról és kifejti, hogy a kormány­

nak nemcsak, hogy neffi. volt szerepe a 
zavargásokban, de agok\t erős kézzel 
fojtotta el, a bűnösökét bíróság elé állí­
totta és az egyetemekről kiMratta. Ami1 
Sirovies indítványát illeti, Gretianu le­
szögezi, hogy az indítvány, ahelyett, hogy 
hozzájárulna a zsidó probléma megol­
dásához, csak ront a romániai zsidóság 
helyzetén, mert a román nép rossz szem­
mel nézné egy idegen hatalom beavat­
kozását.

Levelének további részében Crelianu 
legsúlyosabb szavakkal bélyegzi meg az 
antiszemita mozgalmat. Leszögezi, hogy 
a román nép nem antiszemita és az egész 
szégyenteljes agitációt és vandál rombo­
lást néhány diák és néhány eltévelyedett 
professzor agifációja robbantotta ki. Vé­

leménye szerint a jóhiszemű zsidóság 
tisztában van a román nép jóságával, 
amely mentes minden gyűlölködéstől. 
Az a hite, hogy az Egyesült Államok zsi­
dóságának a román kormánnyal való 
együttműködése jótékony hatással volna.

Ami a zsidók általános helyzetét illeti, 
Crelianu cáfolni igyekszik a burkolt 
numerusz klauzuszról szóló híresztelése­
ket, amit azzal igyekezett igazolni, hogy 
24.900 romániai hallgató közül 4000 
zsidó. Levelének végén kifejti, hogy egyet­
len ország sincsen, ahol a zsidóság neve­
lésére és fejlődésére annyi' eszköz állna 
rendelkezésére, mint Romániában. Ezt 
igazolja szerinte az is, hogy mindössze 
egymillió zsidó él Romániában, több mint 
1500 zsinagógája van a zsidóságnak.

tábla
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Cl uj Kolozsvár, február 8. Az üj 
Kuli t tudósitójától.) A Roata kontra Ja- 
l.oJa perben, amely Erdélyszerte olyan 
nag> vihart beletett, a kolozsvári itr-lő- 
tábia ma es*c hét órakor hozta meg den- 
tcsét.

Vígra Kolozsvár közönsége is tud­
hat = , hogy 1923-ban miért borult olyan 
gyakran egyiptomi sötétség a városra, 
miéit nem múlt el egyetlen hosszú téli 
esti- anélkül, hogy villanyzavarok ne 
akadályozták volna meg a város normá­
lis vérkeringését. A Jahoda-Roata per 
során olyan adatok kerültek a nyilvá­
nos- ; _r elé, amelyek rávilágítanak azokra 
a? okokra, amelyek ezeket az üzemzava­
rok :! előidézték.

aki elten elfogatási parancs volt 
kiadva

az üzem-'ti okozta Kolozsváron 
zavarokat

' ítélőtábla felmentette Jahoda Ká­
rolyt s a felmentő ítélet indokolásában 

zésre juttatta, hogy elfogadta Ja- 
dőinek védencük felmentése érde­

kében felhozott érveket, amelyeknek 
mindegyike külön-külön egy-egy súlyos 
vád f'oata ellen.

A tábla február elsején kezdte meg a 
per tárgyalását, de csupán a vádirat fel­
olvasására és Jahoda védőinek védőbe­
széd- n* kerülhetett sor. amelyek elhang­
zása után Keiner táblai' tanácselnök 
mára halasztotta a tárgyalás folytatását. 
Jahoda védői. dr. Metes és dr Kis első- 
sor! ián annak bizonyítására törekedtek, 
bogv Roata tulajdonképen egy bosszúálló 
manővert indított Jahoda ellen, amely a 
Jahoda ellen tett bűnvádi feljelentésben 
csúcsosodott ki Jahoda védői kronologi­
kus sorrendben mutatták ki, honnan ered 
az az ellenségeskedés, amely kliensük és 
a Roata között személyes gyűlöletté fa­
jult el.

Rnala furcsa karrier}?.
Dr. Methes hiteles aktákkal igazolta, 

hogy Rostának nincsen meg a mérnöki 
képzettsége és hogy csupán egy közönsó- ! 
ges bádogos, aki hihetetlen ravaszsággal j 
került a kolozsvári villamosmüvek élére, j 
Kimutatta, hogy Roata az az ember, aki ; 
mindenkit az orránál fogva tud vezetni

és hogy Jahodát magát is megtévesztette, 
amidőn őt Kolozsvár városánál prote- 
zsálta. Dr. Methes előadta ezután, hogy 
Roata volt annak a manővernek az irá­
nyítója, melynek az volt a célja, hogy a 
Ganz-müvek kezéből kivegyék a kolozs­
vári villamosmüzemct s miután Roata 
ezen manővere sikerült, saját magát ne­
veztette ki igazgatónak. Azonban nem elé­
gedett meg ezzel, hanem bérbe akarta 
venni a villanytelepet. Erre úgy akarta 
presszionálni a város vezetőséget, hogy 
a villamosüzemekben készakarva a leg­
nagyobb zavarokat idézte elő.

Bérbeadják a villamosmüveket
Roata kijelentette a városi tanácsnak, 

hogy a helyzet tarthatatlan és hogy a tél 
beállta előtt a villamosüzemet bérbe kell 
adni a Technika Részvénytársaságnak, 
— amelynek természetesen ugyancsak 
Roata volt a vezérigazgatója. Roata ma­
nőver] e valóban sikerült és a város bér­
beadta a Technika Rt.-nek a villanytele­
pet Azonban a várossal egy olyan szer­
ződést fogadtatott el, amelynek egyik 
pontját Jahoda, aki akkor a pénzügyi j 
osztálynak volt a vezetője, felebbezéssel j 
támadott meg. Jahoda rámutatott, hogy 
Roata burkolt módon egy olyan feltételt j 
kötött ki. melynek segítségével 25 év alatt 
600 millió lejjel károstitaná meg Kolozs­
vár városát. Jahoda ezen állítását a mér" 
nökszövétség jegyzőkönyvével is alá tá­
masztotta.

Roata, hogy megbosszulja magát Ja­
il odún bűnvádi feljelentést tett ellene, 
amelyben azzal vádolta meg. hogy név­
telen levélben rágalmazta meg a katonai 
hatóságok előtt. A törvényszék beigazol­
nak találta Roata vádját és a vád tanúi­
nak. Pop és Cuda Octavian vallomásá­
nak alapján hat hónapi fogházra Ítélte 
c’ Jahodát.

A vád -is védelem csatája
A mai tárgyaláson a magán vádat 

Xanopol ügyvéd képviselte, aki Jahoda 
védőjének álitását azzal akarta megdön- 
íeni, hogy Rostával egyidejűleg Jahoda 
is be nyújtott a városhoz egy ajánlatot. 
Kijelentette továbbá, hogy Roata valóban

bádogosmester volt, de szorgalmával és 
munkájával meg tudta szerezni a mér­
nöki diplomát. Roata katonai-ügyét ille­
tőleg hangsúlyozta, hogy Jahoda védő­
jének bizonyítványai arról, miszerint

tételeket, amelyeknek következtében Ko­
lozsvár egy félre,ilíiárdot veszített volna. 
Végűi megismételték és fenntartották azt 
a vádat, mely szerint Rontanak még most 
is rendezetlen a katonaügye s ennek ellen­
kezőjét Xantopoi ügyvéd nem tudta bebi­
zonyítani, Roata katonakönyvével és 
anyakönyvi lapjával.

Letartóztatják az egyik tanul
A bíróság ezután lezárta a tárgyalást 

és ítélethozatalra vonult vissza. A szünet 
alatt egy nem mindennapi Ítélet játszó­
dott le az ítélőtábla folyosóján. Az történt 
ugyanis, hogy a vád egyik tanúját, Cuda 
Octaviant, aki ellen elfogatási parancsot 
adott ki az ügyészség, letartóztatták és 
azonnal őrizetbe vették. A nagyszámú 
közönség sorában óriási feltűnést keltett 
a szokatlan eset, annál is inkább, mivel 
senki sem tudta, hogy Cuda a tárgyaló­
teremben tartózkodik.

Felmentő ítélet
Néhány perccel a nem mindennapi 

epizód lezajlása után a tárgyalóterembe 
bevonult a bíróság és Keiner tanácselnök 
kihirdette a felmentő ítéletet. Az ítéletet 
többek között a következőkkel indokolta 
meg a bíróság.

A törvényszék nem vette figyelembe« 
hogy Roata elkésve nyújtotta be a bűn­
vádi feljelentést Jahoda ellen, a törvény­
szék tehát az elévülést is figyelembe kel­
lett volna, hogy vegye. A törvényszék 
tévesen minősítette az esetleges névtelen 
feljelentést bűnténynek, mivel ez legrosz- 
szabb esetben is csupán vétségnek te­
kintendő. Végül rámutat a tábla arra, 
hogy a vád tanúi ellentmondásba kerül­
tek egymással, de ettől eltekintve, a tör­
vényszék nem vette figyelembe, hogy a 
két tanú érdekelve volt a Perben, ameny- 
nyiben Jahodával ellenséges, Ron tavai 
pedig baráti viszonyban voltak. A vád 
alapját képező feljelentés tartalmát ille­
tőleg Cuda Octavian és Anastasia tá­
bornok tanúvallomásai teljesen ellent­
mondanak egymásnak s a tábla termé­
szetesen csupán Anastasiu tábornok ta­
núvallomását teszi1 magáévá, mely sze­
rint a hadtestparancsnoksághoz érkezett 
névtelen feljelentés a következőket tar­
talmazza .

,,Mi van Roatával, volt-e katona s a 
háborúban teljesiteít-e katonai szolgá­
latot?“

A táblai tanács annál is inkább, mivel
Roata katonaszökevény, nem elég hitele- j Roata katonaügyét nem találja teljesen
sek arra, hogy ezt a súlyos vádat alá­
támasszák.

Ezután Jahoda védői replik áztak 
Xantopoi ügyed vádbeszédére. Dr. Methes 
elismerte, hogy Jahoda is benyújtott egy 
ajánlatot a városhoz, azonban annak 
egyik pontja sem tartalmazott olyan ki­

tisztázottnak, nem minősítette a levél tar­
talmát rágalmazásnak és büntetendő cse­
lekménynek.

A védelem megnyugodott az ítéletben, 
a magánvád képviseletében Xantopoi 
ügyvéd a semmitőszékhez felebbezett.

(h. e.)
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özságek tízmilliós állam-
segeiyeí

Az Uj Kelet tudósitójának esti telefon jelen lése —

Bukarest, február 8. Az ókirályság- , 
beli hitközségi szervezetek kezdeménye- j 
zésére ma délelőtt értekezletre ültek össze j 
a különbözdö országrészek zsidó feleke- j 
zeti szerveinek képviselői. Az erdélyi j 
ortodox irodát Ullmann Salamon fő- j 
rabbi, Wesel tordai főrabbi és Citron > 
Benjámin képviselték. A kongresszusi | 
hitközségek irodáját dr. Eisler főrabbi j 
és dr. Jakobi reprezentálták. Az érte- j 
kéziét hosszas eszmecsere után megálla- j 
pitotta, hogy a tízmilliós államsegély j 
nem felel meg a zsidók számarányának 
és igazságtalan megkülönböztetést je­
lent a többi felekezeteknek juttatott ál­
lamsegéllyel szemben.

Megállapodott az értekezlet abban, 
hogy a zsidó hitközségek elfogadják az 
államsegélyt abban a reményben, hogy 
azt még a folyó költségvetési évben fel­
emelik. Az összeg felosztását illetőleg, te­
kintettel arra, hogy az egyes országré­
szek hitközségeinek szükségletei külön­
bözők, azt határozták, hogy csak nyolc 
milliót osztanak fel a lélekszám arányá­
ban, a fennmaradó két millió lejt pedig 
a tényleges szükséglet alapján fogják 
felosztani. Ebből a kétmillió lejből 
800.000 lejt Erdély, 200 ezer lejt Buko­
vina és 400 ezer lejt a regáti hitközségek

fognak kapni. Elhatározta az értekezlet, 
hogy ezt az álláspontot egységesen fog­
ják képviselni a kormány előtt és kérni 
fogják, hogy az egyes országrészek hit­
községi szervezeteinek követlenül az 
egyes felekezetek központjához utalják, 
amely szót fogja osztani- az egyes hitköz­
ségek között.

Az értekezlet este kilenc óráig tartott, 
amikor is az értekezletet kiegészítették 
az egyes országrészek zsidó politikai 
szervezeteinek megbízottaival és tárgya­
lás alá vették a parlament elé terjesztett 
kultusztörvényjavaslatot. A megbeszélés 
a késő éjjeli órákig tartott és több fon­
tos módosító javaslatot terjesztettek be, 
amelyeket holnap délelőtt 11 órakor kül- 
cl öttségilegr nyújtanak át a kultuszminisz­
ternek. ;

— Sztrájkmozgalom a német fém­
iparban. Berlinből jelentik: Németor­
szágban erős mozgalom indult meg a 
fémmunkások körében, bérjavitások 
érdekében. A fémárugyárak elhatároz­
ták. hogy sztrájk esetén szigorú rend­
szabályokat fognak alkalmazni és a 
munkáskizárásoktól sem riadnak visz- 
sza.
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Ä kolozsvári tábla háromévi 
börtönre ítélt egy munkást, 
aki részeg állapotban megölte

feleségét
(Cluj-Kolozsvár, február 8. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári Ítélő­
tábla Da videos u- ‘ a nácsa ma délelőtt tár­
gyalta másodfokon Péterji János gyári 
munkás bűnügyét, akit a kolozsvári tör­
vényszék ezelőtt néhány hónappal ember­
ölés vádja alatt három évi börtönre 
ítélt el.

A vádirat szerint Pélerfi 1927 máju­
sában részegen tért haza lakására, ahol 
vadházasságban élt Stanca Mária varró­
nővel. Péterfi duhaj kedvében volt és 
durva szavakkal illette Stanca Mária 
egyik barátnőjét, Nagy Évát. Stanca Má­
ria - pen akkor lépett a szobába, amidőn 
Péterfi Nagy Évát akarta elfogni' s a fei- 
háborodott nő öklével Péterfi arcába súj­
tott. akit azonnal elöntött a vér. A részeg 
ember felkapta az asztalon lévő dohány­
vágó kést. hadonászni kezdett vele, majd 
részegségében hasbaszuría a szerencsét­
len Stanca Máriát, aki rövid szenvedés 
titán még a helyszínen meghalt.

A gyilkos a vér láttán részegségéből 
magához tért s késsel a kezében rohant 
'égig az uccán, majd beállított nővéré-

Corso filmszinhá^
Művészi esemény. Csütörtökön premierbemutató: SLauss O. világhírű operettje filmen

BUCSUKERINGO
■ 0 feh onásban. Főszereplők: Liane Haid é? Suzi Vernon A dar^b eredeti zenéjével. Eiő- 
adások^kezdet^^ő^/ésp er.: kor. Vasárnap 3, f>, 7, 9 érakor. Elővételi pénztár d. e. 1 !-12

hez, ahol kétségbeesve mondotta el a tör­
ténteket s kérte, hogy adjon neki rejtek­
helyei. A nővére azonban hallani sem 
akart arról, hogy magánál rejtegesse 
öccsét, akinek ruhája tele volt vérrel.

Péterfi másnap önként jelentkezett a
rendőrségen, ahonnan azonnal átszállí­
tották az ügyészségre . A törvényszék 
szándékos emberölésben találta bűnös­
nek, de az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével három évi börtönre it élte.

A tábla mai tárgyalásán Péterfi vé­
dője, védencének felmentését kérte és ké­
rését azzal indokolta, hogy a vádlott ré­
szegségben nem tudta, mit követ el. A 
védő hangsúlyozta végül, hogy védence 
különben jogos önvédelemben volt, te­
kintve, hogy az áldozat megelőzőleg ar­
cába ütött. A táblai tanács nem vette fi­
gyelembe a védőügyvéd érvelését s rövid 
tanácskozás után Davidescu elnök kihir­
dette az Ítéletet, mely szerint a tábla 
helybenhagyja a törvényszék három évi 
Ítéletét, továbbá ennek indolását is tudo­
másul veszi.

Mussolini személyesen
fJérizt ad azeki 

akiknek
(Róma, február 8. Az Uj Kdei tudúsitö- 

Udól.) Nemes-;:- az egész világ, hanem az 
olaszok maguk is szentül meg voltak győ­
ződve mindmáig arról, hogy Olaszország 
népessége egyre növekszik és a születések 
száma olyan nagymértékben haladja meg 
a halálozások számát, hogy ez a főoka 
egyrészt az amerikai kivándorlásnak, 
másrészt pedig az ország expanzív impe­
rialista politikájának. A nemzetközi sajtó 
is különös előszeretettel használta min­
dig a hasonlatot, hogy Olaszország túlfe­
szített gőzkazánhoz hasonló, amely egy 
zen napon szomszédai legnagyobb ve­

szedelmére, robbanni fog állandóan emel­
kedő népessége miatt.

Mussolini most váratlanul azzal lepi 
meg a világot, hogy egyetlen büszke kéz­
mozdulattal semmivé fosziatja ezt a hitet.
( ' elérkezettnek látja, hogy az országot a 
való igazsággal állítsa szembe.

A:/,-huj idén, hogy a Duce céljai elé­
rése érdekében erősen túloz, amikor 
azt állítja, hogy Olaszország lakos, 
sága nemcsak, hogy nem növekedik,

hanem egyre fogy.
A tény maga igaz. de mint minden igaz­
ság, ez is relativ, mert Olaszországban a 
születések száma még mindig meghalad­
ja félmillióval a halálozások számát, csak 
éppen ez a szám ma már nem olyan ma­
gas, mint volt a háború éveiben és a sta­
tisztikai kimutatások szerint évenkint át­
lag 5 százalékkal kisebb lesz.

Kétségtelen, hogyha az ember megvon­
ja ennek a mérlegét, könnyen kiszámít­
hatja, hogy Olaszország demográfiai ha­
nyatlásának a küszöbén állunk. Egyelő­
re közvetlen veszély ugyan nem fenyeget, 
de húsz év múlva ez nagyon is erezhető 
lesz és miután az olasz expanziós politi-

atulal é:
üknek,
ek

kának alkalmasint éppen abban az idő­
ben kell legnehezebb feladataival meg­
küzdenie, ez katasztrofális következmé­
nyekkel lehet az imperialista országra.

Mussolininak természetesen tisztában 
kellett lenni azzal, hogy ez a bejelentése 
a külföldön nagy port fog felverni és igy 
alkalmasint számolt azzal, hogy az olasz 
külpolitikának ma oly sűrűn használt ol­
csó és hires jelszavát, a „demográfiai nyo­
mást senki többé komolyan nem veszi, 
bármilyen politika megokolására hozza 
is fel.

Nagyon nyomós okoknak kellett köz- 
rejátszaniok abban, hogy Mussolini 
mindezek ellenére is kénytelen volt 
a meztelen igazsággal lépni a nyil­

vánosság elé.
és ez valóban igy is van. Mussolini min­
denáron eredményeket akar elérni és eb­
ben a törekvésében minden erkölcsi és 
törvényhozási eszközt megragad. A dik­
tatúra hat esztendeje alatt a fa se izmus 
olyan magasra élesztette a nációníizmus 
lángját az olasz félszigeten, hogy

ma már senki sem lehet kétségben 
afelől, hogy Franciaország és Olasz­
ország között az ellentétek kiegyen- 

hihetetlenek
és ha talán a krobbanás időpontját ki is 
lehet még tolni, a nyílt összeütközés nem 
maradhat el a két szomszédos ország kö­
zött.

Mussolini alkalmasint éppen erre való 
tekintettel igyekszik még politikai jelsza­
vainak feláldozása árán is a népesség sza 
porodását propagálni, mert szerinte az a 
nép, amely önmagát feladja, nem remél­
heti, hogy mások segítsenek rajta. Az 
olasz sajtó is ennek a propagandának a 
szolgálatában áll és még a komolyabb 
olasz világlapok is hűségesen beszámol­
nak hosszú riportokban, ha ikrek szület­
nek cs munkatársakat küldenek ki még

hogylegtávolabbi elduogtt falvakba h
a személyes impressziók nyomán ecsetel­
jék a népes családoknak a boldogságát. 

Mussolini maga személyesen szokott 
gratulálni ezeknek a boldog család-
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apáknak és v ja óban gratuláló levelé­
hez pénzadományt is csatol.

A képeslapokban uj rovat nyílt., amely 
„Szép gyerekek“ fejeim alatt hétről-hétre 
gyönyörű fotográfiákat hoz. A tudósok is 
ennek a célnak a szolgálatába állottak és 
szisztematikus hadjáratot indítottak az 
úgynevezett neomalthuisiasmus ellen.

Uj törvényeket is hoztak, amelyek szi­
gorú büntetés terhe alatt óvják az orvo­
sokat a tiltott müétekől és ha mégis egy- 
egy jövendő anyának az életére veszélyt 
jelentene gyermeke világrahozatala. úgy 
az orvosnak először a hatóságnál jelentést, 
kel] tennie, ahonnan azután egész bizott­
ság száll ki, amely dönt az operáció en­
gedélyezése vagy eltiltása iránt, A múlt 
héten történt, hogy egy római orvos, aki 
elmulasztotta ezt, a bejelentést, miután 
egészen kézenfekvőnek látta a terhesség 
megszakításának a szükségességét, 5 évi 
fegyházra ítélt. Természetesen ezzel kap­
csolatban

a szülésznők felelt is igen szigorú 
felügyeletet gyakorolnak a hatósá­
gok, azonkívül pedig azonnali be­
tiltás terhe alatt tilos a lapokban 

óvszerek reklámjait közölni.
Közben a sajtóban heves vita támadt, 

amennyiben a „Corriera della Serrá“- 
ban Olaszország egyik legkiválóbb orvos- 
profeszora azt állította, hogy sokkal hat­
hatósabb védelem volna az elnéptelene­
dés ellen, ha a gyermekegészségügyet ja- 1 
vitanák, mert ma Olaszországban olyan ' 
nagy a csecsemőhalandóság, hogyha ezt i

a számot csak a felére is le lehetne csök­
kenteni, máris meg volna az egész kérdés 
oldva. A „Corriera della Sera“ cikkére 
Mussolini lapja a „Popolo dTtalia“ vá­
laszolt és ebben azt állította, hogyha a 
csecsemőhalandóság számadatai javul­
nának is, ez nem sokat segítene, mert 
odáig, amig e téren komoly eredménye­
ket lehetne felmutatni, a halálozások 
száma Olaszországban már meghaladná 
a születések számát.

Érdekes, hogy az olasz sajtó minden­
nek ellenére nem kutatja a születési sta­
tisztika szomorú számai mögött meghú­
zódó még szomorúbb okokat, pedig

kétségtelen, hogy nem a francia pél­
da ragadt át Olaszországra is, ha­
nem ennek javarészt gazdasági 

okai vannak.
Az olasz gazdasági élet most vívja élei 
halál-harcát, most ment keresztül egy 
halhatatlan súlyos deflációs krízisen és 
ez természetesen elsősorban a fixfizetésü 
családokban érezteti hatását. Itáliának 
kétségkívül igen súlyos gondokkal kell 
megküzdenie és ..

a nyomor általános, ezen pedig nem 
lehet üres frázisokkal és nagyhangú 

propagandával segíteni.
Igazán nem a demokrácia és az Olaszor­
szágban annyit támadott szabadkőmű­
vesség az oka a születések csökkenésé­
nek. hanem épen maga Mussolini, aki 
a gazdasági krízis szörnyű rémét fel­
idézte.

A szerb kormány beadta 
lemondását

ü káráig koncenfránéi akar
Belgrád, február 8. Vukicsevics mini 

rálynak a kormány lemondását. Az ura 
Politikai körökben az a vélemény alakult 
mányt, vagyis a nemzeti egység kortná 
mány létrejötte nem sikerülne, akkor 
mányiista összeállítására. Megbízatása 
alakítson uj kabinetet. Ebben az esetben 
zások várhatók.

szterelnök ma délelőtt átunyjtotta a ki- 
Ikodó a kabinet lemondását elfogadta, 
ki, hogy a király koncentrációs hor­

nyát akarja. Ha ilyen összetételű kór­
ismét Vukicsevics kap megbízatást a kör­
öz lesz, hogy az eddigi párt-koalícióból 
a kormányban lényeges személyválto-

Budapesten letartóztatták a 
kolozsvári egyetem ©rsmsl fa­
kultásának sikkasztó titkárát

(Cluj-Kolozsvár, február S. Az Uj Ke­
let tud.) „Ha négy héten belül nem fo­
gom helyrehozni a hibámat, egyedül fo­
gok magam fölött Ítélkezni." Ez volt an­
nak a levélnek a tartalma, amelyet Po- 
pescu Julian, a kolozsvári egyetem sik­
kasztó titkára elküldött az egyetem rekto­
rának elmére, miután nyomtalanul el­
tűnt Kolozsvárról.

A négy hét még nem telt el s szeren­
csére nem is került sor arra, hogy a Ko­
lozsvárt népszerű Lulu „öngyilkosságot“ 
kövessen el. Ennek a tragédiának elejét 
vette a budapesti rendőrség, amelynek 
nem kerülhette el a figyelmet az ismeret­
len romániai fiatalember pazarló élet­
módja.

Popcscu különben Debrecenen ke­
resztül jutott el Budapestig, ahol romá­
niai bojárnak adta ki magát s hihetetlen 
mértékben szórta a pénzt. Budapesten 
többször találkozott ismerős kolozsvá­
riakkal, akik figyelmeztették a megté­
red! fiatalembert, hogy a kolozsvári 
rendőrség és állambiztonsági hivatal nagy 
apparátussal nyomoz utána s hogy Ro­
mániában már elterjedt a hire annak, 
hogy Budapesten tartózkodik. Popcscu a 
figyelmeztetésekkel mi lsem törődve, to­
vább folytatta könnyelmű életmódját s a 
budapesti mulatóknak állandó vendége 
lelt. .

A budapesti rendőrségnek a kolozsvári 
rendőrség köröző táviratának vétele után.

azonnal Popescu Juliánra terelődött a 
gyanúja s tegnapelőtt éjjel egy Margit­
szigeti mulatóban letartóztatták. Amidőn 
Popescut, aki cigány és pezsgő mellett 
mulatott, lefogták, meglepetésében igy 
kiállótól fel:

— Végem van, a végzetem beteljesedett!
A budapesti rendőrség a tegnapi nap 

folyamán értesítette Popcscu elfogatási­
ról a kolozsvári rendőrséget cs ügyessé­
gét, mire az ügyészség azonnal megvette 
az intézkedéseket a külügyminisztérium 
utján Popescu kiadatása iránt. , ,

Két. vagy három nap múlva újra Ko­
lozsvárra kerül Popescu Lulu, Kolozsvár 
éjjeli életének, a korzó ismert alakja, de 
most már nem mint elegáns világfi, ha­
nem mint megtört sikkasztó, akinek szá­
mára már csak a börtönök kapui nyíl­
nak meg. „

— Nagy fogadási csalások rádió se­
gítségével. Hamburgból jelentik: Teg­
nap nagy rádiócsalást fedeztek fel a 
városban. Az egyik lakásban felszerelt 
rádión a rádiótávirdászokkal össze­
játszva, felfogták a francia lóverseny- 
eredményeket. Ennek alapján az utolsó 
pillanatokban fogadásokat kötöttek, 
úgy, mintha még nem tudnák a lóver­
seny eredményeit. A rendőrség Ham­
burgban nyolc embert tartóztatott le, 
bűntársaikat Berlinben- Hannoverben. 
Magdeburgban és Lipcsében fogták el.

rtöit,
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AZ "forrás megjelölésévé? engedjük meg.

— Ady síremléke. Budapestről jelen 
tik: Szerdán délben járt le az Ady-sir- 
emiékpályázat határideje. Eddig száz- 
huszcniiat pályázat érkezett. A model­
leket és rajzokat a Műcsarnokban ál­
lították ki- amelynek négy termét a 
pályaművek teljesen megtöltötték. A 
zsűri szombaton fog dönteni a művek 
sorsa felől.

— Károlyi Mihályné szegénységi bi­
zonyítványa. Budapestről jelentik: Ká­
rolyi Mihályné, a magyar köztársaság 
volt elnökének felesége Parisból meg­
keresést intézett a negyedik kerületi 
elöljárósághoz, amelyben szegénységi 
bizonyé vány kiállítását kérte azon az 
alapon, hogy a magyar hat óságok fér­
jét és öt minden vagyonától njegfosz- 
tották. Az elöljáróság és a fővárosi ta- 
náes Karoly iné kérését azzal az indo­
kolással utasította cl. hogy a Károlyi 
család már évek óta Parisban lakik és 
Budapestről nem lehet megállapítani, 
milyen anyagi viszonyok között él. A 
határozatot Károly iné ügyvédje meg­
felel'' ez te a közigazgatási bírósághoz, 
amely hasonló indokolással tagadta 
me? a szegénységi bizonyítvány ki­
adását.

Mosjoukin filmszínész jegybe lá­
pé;; < ;y fiatal íifmszinésznővel. Berlin­
ből jelentik: Mosjoukin, aki a napokban 
lett ötvenéves, eljegyezte magát Ag­
nes Petersen dán moziszinésznövel. A 
színésznő huszonkétéVes. Az esküvőt 
március tizenkettedikén tartják Nizzá­
ban.

Acélsisakosok és kommunisták 
összeütközése Berlinben. Berlinből 
jelentik: A jobboldali, úgynevezett 
acélsisakos szervezet vasárnap Berlin 
munkásnegyedeiben több gyűlést tar­
tottak. A kommunisták ellengvüléseket 
rendeztek és a Lustgartenben öss,%-iit- 
közés támadt a két gyűlés résztvevői 
között. A rendőrség karhatalommal 
választotta szét a két tábor híveit. 
Százhúsz embert letartóztattak, rész­
ben a tüntetéseken való részvétel mi­
att, részben, mert ellenálltak a rend­
őrségnek.

— Sándor Pá! filippikája a magyar­
országi magas adók ellen. Budapestről 
jelentik: A képviselöházban ma Sándor 
Pál szólott hozzá a valorizációs javas­
lathoz. Felemlíti, hogy 1867-ben a ki­
egyezési törvényjavaslatot csak úgy 
szavazhatták meg, hogy Tisza Kálmán 
felszólította az ellenzéket, hogy a sza­
vazásnál hagyja el a termet. Ezúttal ö 
is arra kéri a kormánypártiakat, hogy 

magára az ellenzéket, azzal 
hogy leszavazhassa azt a tör-

nagvjak 
a céllal.
vényjavaslatot, amellyel 
Párt sincs megelégedve. Ezután 
ványt terjesztett elő S 
szerint az ötezer pengőig tér. 
biztosítások ?5 százalékig, az
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L áruháza, Cluj
— Hatvány Lajos felajánlotta fele­

ségének a válást. Budapestről jelentik: 
Hatvány Lajos báró, akit, mikor de- 
cerri'c-r 11-én letartóztatták, a Markó­
ccal fogház külön cellájába zártak, 
aiiol fötárgyalásáig iókedélyben ol­
vass tott és dolgozgatott s reményked­
ve sétáit fel és alá, amióta a hét évre 
szol ítélet elhangzott fölötte, letargiá- 

* ebesen étvágytalan, unott és 
■' kink is alig ad feletetet. Mikor 

felesége az ítélet után másodszor fel- 
'‘cry '• így szólott hozzá: — Nem kí­
vánhatom. hogy raboskodásom hét esz­
tendejét megvárja. Maga fiatal, nem 
várísat re ám, váljunk el, ha akar. Mat­

erre megnyugtatta urát, hogy 
soku d jobba:] szereti, semhogy elhagy­
ni Hatvány a fogházban novelláit íor- 
Cáia. ^ regényforditásait korrigálja s 
egve:’.n szórakozása a borotválkozás.

" Rablóit kincsek a Visztula fenekén. 
Le óból jelentik: Nemrégiben betörők 
J5,y a varsói brazíliai követségen és 
mteues ékszereket raboltak el. A rend- 
őrse gtre km őst sikerült a rablók vezető- 
F ktatóztatnia. Az elfogott rabló be­
ismerte. hogy a brazíliai követségről 
f v‘:; ékszereket egy vizáthatlan zsá- 

varrták, amelyet előzetesen 
■'ivekkel is megterheltek és azután a 

iszhüába sül vesztették, hogv amikor 
niar yZtonságban érezhették volna 
Ragukat, a folyóból kiszedjék és kül- 
iMuóti értékesítsék. A rendőrség a 

joetoci »it helyről kiemelte az elsülyesz- 
^aEo és az ékszereket visszaszol- 

_a!ía a brazíliai követségnek. 
Antjphtysin tüdőbaj elleni szer

iI Hőfü!ftíl¥3ML$afii!iridgns2inbBn
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Több
ké

mint rooo gyógyult s már mun.l

kormány- 
indit-

aiidor Pál. mely 
jedő diét­

ázón fe­
lüliek o százalékig valorizáltassanak. 
A Németországban megcsinált 25 szá­
zalékos valorizációt Magyarország is 
megcsinálhatja. A miniszter ur azon­
ban higyje el. hogy Magyarország sze­
géin’ népe nem bírja eltartani a sok 
minisztériumot és a drága külképvise­
letet. Magyarország koldusország s ha 
ma még össze is hozza a pénzügymi­
niszter a szükséges pénzt, jusson eszé­
be a figyelmeztetés, hogy nem fogja 
mindig behajtani tudni a mai adókat. 
Búd János válaszolva Sándor Pál sza­
vaiig kijelenti, hogy Sándor javaslatát 
nem fogadhatja el. mert ebben az eset­
ben a biztosító társaságok mind tönk­
remennének. Az indítvány szavazásra 
kerülésénél Sándor Pált leszavazták és 
Temesvári előadó módosításait fogad­
ták el.

— Machzike Hadasz Egyesület. Az
erdélyi zsidóság egy konzervatív cso­
portja elhatározta, hogy a vallási élet

ePes ember igazolja biztos sikerét. Fel- 
b álo Oláh Károly nagyér nyei plébános 
ür- Engedélyezve a Román Közegész- 
S(ígügv! Minisztériumtól 19375/1924. Ma.

szabadalom 64078—19x4. Ismeret- 
brjeiztö füzetet küld az egyedüli készítő 
O&vd h gyógyszertár Targu-Mure$.

kimélyitése céljából egyesületet alakit 
ezen a néven: Machziké Hadasz. A 
Vallás Megszilárditói. Az uj egyesület, 
amelynek élén M. Szóíer marosvásár- 
helyi ortodox főrabbi és Wesel Albert 
tordai kerületi főrabbi állanak, elsősor­
ban egyegy pergament-iró kurzust fog 
felállítani tehetséges, fiatal talmudisták 
számára. Ezt a tanfolyamot különösen 
az a körülmény tette szükségessé, 
hogy az országrészt az utóbbi évek­
ben valósággal elárasztották gyári utón 
előállított tefilinekkel és mezuzákkal. 
holott ezeket a kegyszereket külön kell 
írni, megfelelő vallási követelmények 
megfelelő előírása szerint. A kurzus fe­
lett a felügyeletet az egyesület fogja 

‘gyakorolni. Az egyesület vezetői már 
ki is bocsátották a szervezkedésre vo­
natkozó felhívásokat és gondoskodás 
történt arról, hogy a kurzus vezetése 
szakavatott kezekbe kerüljön.
_Peírovici román kapitány kiada­

tási ügye a magyar igazságügyminisz­
ter előtt. Budapestről jelentik: Ismere­
tes. Peírovici, Budapestre szökött_ ro­
mán kapitány ügye. akit több millió lej 
clsikkasztásával vádolnak. A budapesti 
rendőrség letartóztatta a kapitányt és a 
napokban érkezeit meg az illetékes ro­
mán törvényszék kihallgatást kérő át­
irata. A Töreky-tanács ma tárgyalta 
az átiratot Peírovici jelenlétében, aki 
sírva kérte a bíróságot, hogy ne adják 
ki, mert politikai okok miatt üldözik 
a hazájában. A tanács bizonyos körül­
mények fenforgása miatt felfüggesztet­
te a tárgyalást és az ügyet döntés cél­
jából áttette az igazságiigyminisztev- 
hez.

Buíorbevásárlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek bcsz irzése 
előtt okvetlen tekintse meg

FISCHER ALBERT
bútoráruházát

Cluj, Cah Reg. Férd. ©1

— Letartóztattak egy pesti gyárigaz­
gatót, Budapestről jelentik: A vizsgáló­
bíró elrendelte Beck Ernőnek, a lószür- 
fonóda igazgatójának letartóztatását. 
Becket másiélmilliárd korona elsik- 
kasztásával vádolják. Minthogy Beck 
Ernő súlyos beteg, a letartóztatást a 
lakásán kellett foganatosítani. Amikor 
a felesége értesült a letartóztaásról. 
felkereste dr. Gál Jenő ügyvédet, aki 
azonban akkor egy táblai tárgyaláson 
volt. Az asszony erre a táblánál keres­
te fel az ügyvédet, akit magához intett. 
Az izgatott beszéd után Becknc magán­
kívül kiáltotta az ügyvéd felé: „Búcsú­
zom öntői, képviselő ur. mert nem bí­
rom ki, hogy férjemet ártatlanul letar­
tóztassák“. Mielőtt az ügyvéd csitithat- 
ta volna, Becknc elfutott a Dunapart 
felé. Az asszony eddig nem érkezett 
vissza a lakására. Azt hiszik, hogy ön- 
gyilkosságot követett el.

— MA MINDENKI FIZETÉSKÉP­
TELEN. A nagyváradi gazdasági krízis­
ről fenti címmel irt tegnapi cikkünkben 
tolihibából az a Nagyváradon elterjedt 
pesszimista vélemény, hogy Nagyvára­
don ma már mindenki fizetésképtelen, 
ugv volt feltüntetve, mini ha ezt a nyilat­
kozatot Eiker Dezső, a Magyar Általán js 
Hitelbank nagyváradi fiókjának fonóké 
mondotta volna. A tolihibát rektifikáivá, 
kötelességünk megállapítani, hogy Eilor 
Dezső igazgató épen ellenkezőleg azt 
mondotta, hogy egy egészségesebb gaz-le - 
sági átcsoportosítás folyamatát h-’a t 
látni az eddigi fizetésképtelenségek ki­
robbanásában.

— Katasztrofális robbanás Szaioníki 
uccáin. Szalonikiből jelentik: Kedden 
Szaloniki egyik legforgalmasabb uccu­
ján egy gránátokkal megrakott láda 
egy katonai telierautomobilból leesett 
az ucca kövezetére. A gránátok felrob­
bantak és a járókelők közül hárman 

'azonnal szörnyethaltak. Húszán súlyo­
san megsebesültek. A közeli boltok 
összerongálódtak.

— Beterjesztették a magyar képvise­
löházban a valorizációs törvényjavas­
latot. Budapestről jelentik: A pénzügy- 
miniszter ma terjesztette be a képvise­
lőházban az öt százalékos valorizálás­
ról szóló törvényjavaslatot. A javaslat 
tárgyalását a napokban megkezdik.

fingul pulóver férfi és női Lei QQQ

BLATT áruháza, Cluj
— Megjelent a ,,Mult és jövő“ feb­

ruár havi száma. A gyönyörűen illusz­
trált havi folyóiratból közöljük a kö­
vetkező tartalmat: Dr. Paul Diamant 
(Wien): Zsidó címerek. — Cholnoky 
László: lA keresztény és zsidó újság­
írás. — Baan Margit: Láttalak. — Em­
ber voltál. — Csermely Gyula: A in­
formátor. — Spinoza és a cionizmus. 
Somlyó Zoltán: Náci bácsi. — Dr. I. 
L. Landau (Johannisburg): A Bal Sem.
•— Tele kés Béla: A hét Makkabeus. — 
Mezey Ferenc: Lakodalom. — Veéír 
Andor: Fohász. — Kurt Grünwald: 
Ttel-Aviv. — Hogyan lett a cementhor­
dó abroncsából kertek kerítése. — Ko­
vács Kálmán: Ó, népem. — Glasscr I. 
(Jeruzsálem): A keleti zsidók festője. 
— Kis Arnold: Séker Bil-Bul. — Dr. 
Fiirszt Aladár: A zsidó kitartás épo- 
sza. — Mautner Mózes fia. — Dr. Eis­
ler Mátyás: Perls Ármin leveleiből. — 
Schwarcz Miklós: Az uj Próféta. — 
Tibor Dénes: Erdélyi hírek. — Toll­
hegyről. — Zsidó humor. — Krónika és 
Szemle. — Közgazdaság, stb. stb, A 
m< gasnivóju szépirodalmi lapot szer­
dán, február 8-án küldik szét a ,-Multi 
és Jövő“ romániai szerkesztőségéből, 
Cluj. Str. len Maioreseu 32.

Színház - Művészet
m

Magyar Színház műsora

Csütörtök : Román eladás. (Ssz. 219)
Péntek: A doni kozák-kórns egyetlen hang­

versenye (Fölemelt helyárak. B. rieiszü- 
net. Ssz. 220 )

Szombat d. u. tél 4-kor: Sül a nap. (Ifjúsági 
előadás nagyon olcsó hely-árakkal. Beve­
zető elöidást tart Gál Kelemen. Ssz 221.) 

Szombat este fél 8-kor: Mersz-e Mary ? 17-ed- 
szer. Bérlet? zűriét ben. Ssz 222 ) 

Vasárnap d. u. 3-kor: Gerolstein! i agyher­
cegnő. (Olcsó helyárakkal. Kolbay »:d ko­
vái, Men de Klárival, László Ancorral, 
Ihász Aladárral. Ssz 223)

Vasárnap fél 6-kor: Hotel Napoleon. Bohózat- 
vjdonság 4-cdszvr. Napi bérlet 29. szám 
B. Ssz. 224.)

Vasárnap 3h 9-kor: Mesék az Írógépről. Ope­
rette ujdc; ság 12-vőszer. Ko bay Ildikó­
val, Mende Kárival, László Andorra*, 
Ihász Ahdá'rU. Bé ietszünetben. Soro­
zatszám 225.)

Hétfő : Vén teán» ok. (Repriz. Prem'erbériei 28 
szán. Sorozat 226).

A Színházi iroda közleményei

A ,,Platofp‘ Don kozák-kórus egyetlen 
hangversenye. Soha nem tapasztalt lázas 
érdeklődés várja a Magyar Színház pén­
teki estéjét amikor a hires hatalmas Don 
kozák-kórus, amelyet a világ minden ré­
szében mint ,,Platóit“ doni kozák-kórust 
ünnepelnek, fog hangversenyezi. Lei iha­
tatlan lelkesedéssel fogadják mindenütt 
ezt az abszolút tökéletes 32 tagból álló 
orosz, kórust s a világvárosok sajtója úgy 
Vmnepeli minden hangversenyüket, mint 
az énekművészet legkifinomultabb fokát 
s legmélyebben megrázó eseményét. Aszó 
listái is abszolút tökéletesek.A műsor pe­
dig olyan gazdag, hogy ahol két estére 
való műsor is bőven kitelnék. íme a tel­
jes műsor: 1. A Don. Zenéjét irta: Nap- 
rwnik. Szövegét: Puskin. 2. A pétervári 
föuceán. Orosz dal. Irta: Trailin. 3. A 
komló. Kozák dal. Irta ós rendezte: P> 
Tschesnokoff. 5. A Kaukázus tájáról. 
Kaukázusi dal. Rendező: Trailin. Szünet. 
II. rész 6. Stenka Razin. Feldolgozta: N. 
Dobrovena tanár. 7. Halkan szól a kis 
harang. Orosz dal. Trailin. 8. Ej uchnem. 
Archangelskij átdolgozásában. 9. Pialoff 
hettmann kozák dala. Szünet. 111. rész. 
10. A tizenkét rabló. Ősrégi klastrom 
legenda. 11. Estharang. Orosz dal. Fel­
dolgozta : Trailin. 12. Az erdő mélyéből. 
Trailin. 13. Kozacek. A donkozákok nem­
zeti tánca. Kostrjukoff. Karmester: Ni­
kola.} Kostrjukoff. Szólisták: Bariton: 
Saízkoíf. Basszus: Wasilewskv. Tenor: 
Kutov. Olyan széditően nagy az érdeklő­
dét a pénteki est iránt, hogy az igazgató­
ság kísérletet tett arra, hogy még egy es­
tére megnyerje a doni kozák-kórust, saj­
nos azonban ez teljesen lehetetlen, mert 
minden estéjük szerződésileg le vau kötve 
s igy csak ezt az egyetlenegy hangver­
senyt tarthatják meg Kolozsvárott. A 
pénztárnál már alig-alig van jegy a pén­
teki estére s igy akinek még nincs helye 
sitesseti biztosítani, mert néhány óra 
múlva már semmiféle jegy sem lesz.

Vén leányok. Vonzó és érdekes esemé­
nye lesz hétfőn este a Magyar Színház­
nak. A legfinomabb legragyogóbb angol 
vígjátéknak, a Vén leányoknak lesz a rep- 
rize. Harminc év elölt volt Kolozsvárott 
a premiére. Mostani felújítása teljesen az 
újdonság ingerével fog hatni s bizonyára 
mélyebb hatást fog a közönségre gyako-» 
rolni, mint egy egész sereg modern fur­
fangos újdonság. A Vén leányok három 
egymásutáni estére van kitűzve: hétfőre, 
keddre és szerdára. Főszereplői: Poór 
Lili, Marsi Gizi, Petróczi Alice, Székely- 
hidy Adrienne Miklóssy Margit, Kőszegi 
Margit, Kiss Manyi, Hoykó Ferenc. Tóth' 
Elek, Mihályfy László, Lantos Béla. A 
Vén leányoknak mind a három előadá­
sára árusítja már a pénztár e jegyeket.

Egy az igazság Olajon: 
harisnyáért SiPGS-iisz forduljon
a melyik eddig 117 lei volt, az most 97 L 
a melyik eddig 97 lei volt, az most 77 L

síp o s
Cluj, Calea Regele Ferdinand S. 
harisnya, csipke és rövidáru üzlete,
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Közgazdaság
A Banca üatlonala különös 
kérdései a kisebbségi pénz­

intézetekhez
yj hadiárat Indul meg a kisebbségi bankok ellen

(Cluj-Kolozsvar, február 8. Az Uj Ke. 
Itt tudósítójától.) A Banca Nationala kör­
levelet intézett a kisebbségi pénzintézetek­
hez, amelyben a legrészletesebb kimuta­
tást. kéri az intézetek státusáról (látenciái­
ról) a részvényesek, az igazgatók polgári 
szituációjáról és jövedelméről, nemkü­
lönben összes üzletfeleik, folyószámla- 
adosaik foglalkozásáról nemzetiségi és 
va 1 lási statisztikájáról.

A körlevél szigorúan bizalmas jelzéssel 
van ellátva, de semmilyen indokolást 
nem tartalmaz a körlevélben feltett kér­
désekre vonatkozólag.

A Banca Nationala egyébként rendsze­
resen ellenőrzi azokat az intézeteket, ame­
lyeknek rceszkomptot nyújt és akármi­
lyen minimális is a reeszeompt összege, 
beszerzi mindazon adatokat, amelyeket 
egy bank bomlásának és nemzetgazdasá­
gi szempontból fontosságot tulajdonit. 
Brafianu Yintila ismert nacionálizálási 
rendeleté értelmében a működési enge­
délyek és a devizaautorizációk megszerzé­
se idején ugyancsak rendelkezésére kel­
lett bocsátani a pénzügyi kormánynak és 
a Banca Nationalának a pénzintézetek 
alapos, ismertetésére szolgáló adatokat. 
Kzck után teljesen érthetetlen, hogy a 
Banca Nationala most újból molesztálja 
a pénzintézeteket.

Ezúttal az intézetek legintimebb ügyei­
be kíván belenyúlni a Banca Nationala 
és részletesebb nyilatkozatokat kíván a

kisebbségi bankoktól, mint a nacionali- 
zálási rendelet kiadásakor. Erre a beavat­
kozásra azonban semmilyen eddig kia­
dott rendelet, sem pedig a Banca Natio­
nala kontroljáról szóló szabályzat felha­
talmazást nem ad.

A bankokhoz intézett kérdések közül 
különösen azok keltettek méltó megdöb­
benést, amelyek mindenekelőtt a vállala­
ti vezetők és a klientúra nemzetiségi és 
vallási adatai iránt érdeklődnek.

Érthetetlen végül, hogy a Banca Na- 
tionalat mennyiben és milyen célból ér­
dekli a bankok igazgatósági tagjainak fi­
zetése, azaz jövedelme. Ha a Banca Na­
tionala az illető bankok reeszeomptjának 
engedélyezése érdekében kérné be a szük­
séges adatokat, még érthető volna és nem 
keltenének föl tűnést a nemzetgazdasági 
szempontból teljesen jelentőségnélküli 
kérdések sem. Minthogy erről egyelőre 
szó sincs, felvetődik az a kérdés, hogy 
miért szükséges újból molesztálni a pénz­
intézeteket olyan adatokért, amelyeket a 
Banca Nationala már amúgy is ismer.

Érdekelt körökben egyébként a leg­
fantasztikusabb hírek keringenek a Ban­
ca Nationala ezen legújabb ténykedésével 
kapcsolatban s egy újabb, a kisebbségi 
pénzintézetek ellen inch tolt akció első lé­
pésének tartják. A pénzintézetek vezetői 
elvárják, hogy a Banca Nationala indo­
kolja meg a szétküldött körleveleket.

t- Sfr-v

Meghosszabbították az adó vallomá­
sok határidejét. A pénzügyminiszljer a 
pénziig'.'igazgatóságokhoz körrendele­
tét intézett, amelyben közli, hogy az 
egyenes adókra vonatkozó vallomások 
benyújtásának határidejét február 10-ig 
meehosszabitotta.

Iparfejlesztési statisztika Brassóról. 
Brassó az ipar terén mindig vezetet úgy 
produktumaival» mint ipari létszámá­
val. Ív Jő-ban még 1736 képesített kéz­
mii iparos volt nyilvántartva az ipartes- 
fiistelen. akik közül a rósz üzletmenet 
miatt tényleg csal: 1410 folytatta ipa­
rát. Az 19:27 év statisztikai adatai sze­
rin: most ez a létszám ismét 164 ipa­
rossal csökkent, akik iparukról lemon­
dottad'

Emelték a magyar sör árát. Budapest- 
All jelentik: A kar telibe tömörült ma­
gyar sörgyárak a sör árát minőségen- 
kmf Ki—60 fillérrel emelték.

Hetven erdélyi város és község 2S9 
millió békekoronával tartozik a buda­
pesti pénzintézeteknek. Budapestről 
jelentik: A magyar pénzintézetek sür­
getésére a múlt hét végén román bi­

zottság érkezett Budapestre, hogy tár­
gyalásokat folytasson az erdélyi váro­
sok banktartozásainak ügyében. A bu­
dapesti vonatkozású tartozások ügyé­
ben a román-magyar pénzügyi egyez­
mény értelmében, a magyar intézetek 
követeléseit az erdélyi városok és 
földbirtokosok 2:1 arányban kötelesek 
megtéríteni. Vagyis két békekoronás 
tartozásért Románia 1 tejt fizet. Az 
egyezmény végrehajtása évek óta ké­
sik. Legalább hetven erdélyi város és 
község, valamint sok jelzálog adós kö­
rülbelül 280 millió békekoronával tar­
tozik budapesti pénzintézeteknek.

A kereskedelmi és iparügyi minisz­
tériumban a spekulációs törvény mó­
dosításán dolgoznak. Azok a panaszok 
és felterjesztések, amelyeket évek óta 
a kereskedők és a kereskedelmi egye­
sületek az árdrágítás! törvény eltörlé­
sére illetékes helyekre intéztek, végre, 
ha nem is teljes sikert, de némi ered­
ményt mégis hoztak. Bukaresti jelentés 
szerint a kereskedelmi és ipari minisz­
tériumban a spekulatörvény módosítá­
sán dolgoznak. A minisztérium tovább­

ra is ragaszkodik ahhoz, hogy a tör- 
yénvt íentartsa, csupán a végrehajtá­
si eljárást fogják olyképen módosítani, 
hogy az ne járjon annyi zaklatással és 
indokolatlan bírságolásokkal.

A szatmári terménykereskedők a ga­
bona standardirozása ellen. A szatmá­
ri terménykereskedők egyesülete, a 
mely egész Eszakrománia terményeseit 
és exportőrjeit egyesíti magában, 
Franki Mihály elnöklete alatt foglalko­
zott a kormánynak a gabonanernüek 
standardirozását célzó törvény terve­
zetével. Dr. Fischer József titkár is­
mertette a tervezetet, amely a szak­
emberekből álló gyűlés leghevesebb 
ellenzésével találkozott. Az összes fel­
szólalók hangsúlyozták, hogy a javas­
lat egyáltalán nem alkalmas arra, hogy 
a romániai terménykivitelt elősegítse, 
sőt meg fogja akadályozni azt. Rámu­
tattak a felszólalók, hogy az export a 
javaslat törvényerőre emelkedése után 
teljesen elvesz a bürokratizmus labirin­
tusában. Kimondta a gyűlés, hogy fel­
iratban kérik a kormányt, tegye félre 
ezt a javaslatot és ehelyett igyekezzék 
elhárítani a kivitel Htjából azokat az 
akadályokat- amelyek az export vissza- 
fejlődésére vezettek. Azt is elhatároz- j 
ták, hogy a standardizelási törvényja- I 
vaslat ellen való állásfoglalásra hívják j 
H az ország valamennyi terményke­
reskedői egyesületét- az agrárkamará­
kat, a gazdasági érdekképviseleteket 
és az erdélyi és bánsági kereskedelmi 
testületek szövetségét.

Angol és francia pénzcsoportok tár­
gyalnak a román kölcsön ügyében. A 
bukaresti ,,Argus“ jelenti: Az angol la­
pok szerint Siepman N.. a Bank of Eng­
land igazgatójának bukaresti tartózko­
dása szoros összefüggésben van azzal 
a ténnyel, hogy az esetleges francia 
kölcsön akadályokat gördít az ugyan­
csak esetleges angol kölcsön megvaló­
sítása ele. Bukaresti ieientés szerint a 
kölcsön tárgyalások tovább folynak az­
zal a francia pénzcsoporttal, amelynek 
képviselői Bukarestben tartózkodnak. 
Egyidejűleg azonban azt is jelentik, 
hogy csak a CFR-nek nyújtandó köl­
csönről van szó. amelynél a legna­
gyobb részt vasúti anyagokban nyújt­
ják.

A Simplon-Orient express bevezette 
a csomagszáüitást. A nemzetközi háló­
kocsitársaság hét nap óta bevezette a | 
postai küldemények szállítását az j 
Oriení-Simplon expresszoken is. Esze- I 
rint Bukarestben és T emesváron már 
feljöhet adni a hálókocsitársaság által 
előirt. feltételek mellett párisi, bor­
deaux i. lyoni, lausannei, torinói, milánói, 
velertcei. trieszti, Jiubliai és belgrádi 
rendeltetéssel vasúti szállítmányokat.
A következő tárgyakat veszik fel az 
expressz re: érték- és műtárgyakat, 
valamint finom textilárukat, amelyek­
nek értéke bruttókilónként meghalad- I 
ja a 3DO aranyfrankot. Nem veszik fel | 
az 5 kilógramnál könnyebb és 10 kiló- j 
gramnál súlyosabb csomagokat, ame- ] 
lyéknek értéke kilogrammonként ma- i 
gasabb 800 franknál. Az egy félméter- ‘

nél nagyobb terjedelmű csomagokat 
csupán, ha elegendő hely áll rendelke­
zésre. veszik fel. Nem veszik fel to­
vábbá mindazon árukat és anyagokat, 
amelyeknek szállítása személyvonato­
kon tiltva van.

Columbia fs“»k
Révész Ernő, Targu-Mures.

INSTITUTUL DE ARTE GRAF’CE $| 
FABRiCA DE CONFECJlUNi DE MARTIÉ

S. A. SUCURSALA CLUj.
CALEA DQROBANTILOR 14-16,

TIPOGRÁFIA :
Executä cu deesebitä ingrijire tot felül de 
imprimate pentru Bancä, Industrie si Co­
rn ért, precum: Hártie de Corespondents, 
Facturi, Piicuri, Cärti postale, Circular!, 
Preturi curente, Registre, Cärti de adresá, 
Cärti de visitä etc. De asc-menea executä 
tot felül de Imprimate pentru Autoritätüe 
publice, Brosuri, Publica ti uni de ori-ce tel, 

Reviste, Ziare, etc
L1MATÜRA MECANICA :

Executä cu acurate(ä |i exactitate tot felul 
de Liniaturä pentru Registre speciale de 
Contabilitate pentru Bancä, lndustri si 

Corner^, etc.

LEGATOR1A:
Leagä tot felul de volume, Cárit", Brosuri, 
Planuri, pentru Bibhoteci si Particulars".

FABRICA DE CONFECTION! DE HÁRTIE:
Produce : Regisíre p. Contabilitate, tot felül 
de caete pentru Scoalä, Biocun p. desen, 

Carnete, Plicuri, Mártii liniate, etc.

Szülő s gyermeke
egyaránt a legnagyobb élvezettel 

olvassa

összes mesélt.
Most jelent meg az első teljes 
magyarnyelvű, albumaiaku disz- 
kiadás, tele illusztrációkkal, ara­
nyozott vászonkötésben. — Ara

m®
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Valutapiac 1928 február 8 (Sátor)
Dk VIZÁK

Z-uncn . . 
Ne w yorlc 
Lon..on . 
Paiis . . 
Aid:: no 
Praga . . 
Budapest 
Bc-lgrád . 
Bukarest . 
Var-ó,.. . 
Becs . . 
Bellin . .

zsvái Zűr i c h
Paris BukarestNyhás Zárlat

31,0-42 4-950 3144
163-6350 51990 48950 2545 16310

795-97 2532 2583 1-402 79550
142—45 204175 2U4250 — 642
865-70 274950 2751 13475 862
484—485 1541 1541 485

2855-65 (090 9085 2850
— 91375 91350 — 285

319 3’9;0 1565
— 5820 7825 — 18202295 -22S9 7325 7320 ____ 23

33—5905 124 1240250 39

Buda f-st Becs Prága Net-, york

1100750
57215

278770
224750
302",
1695

1005 
350 

6420 
805750 

12Ö5U

13661 
71020 

3461
m

3i 53
210350

12409
124702

43575
7964

16941

64 *25 
3375 

16441
! 326! 
17870

58)50 
5931 
_ 2075 
37860 

47525 
805

Száz lej árfolyama. Zürich (ufó) 35950 Paris 1565 Budapest -353 Bécs 43375 P^a - 7-5
= ------------------------- ....--------------;----- ------------------------------ *
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tgr. vágott bükkfa -göcsöt 

W E? <€% lejért ház- 
1 S hoz szállít

F i S..C N E g
Str. Enescu (v. Gyufagvár-u.) 15

1762)
62 Mlddp London

festékei a legjobbak, legolcsóbbak, 
j Kérjen ajánlatot a roma- fgfätld 
j niai vezérkép viselőtől:
I paplrraktár, - Ciuj

rátörtök, 1921

F^vszeri közlésnél! 
betűvel 10 lej Légii
Allástkeresoknek 1 
Aoróhirdetesek díj 
levelet csak úgy tol 
mellékelve van. Lll 

el öt ize ti

Bőrszakmá
ban izraelita katl 
"viselt fiatalembl 
állást keres. Cim_ 
kiadóban._______

Főúton let 
bodega .jutányl 
áron átadó. Erdekkf 
hetni Calea Regtj 
Ferdinand (v. rerc| 
józsef-ut) 61 szü 
alatti cukrászJabani

^(utivald
Ciui, Str. Viahud 
(volt Bolyai-U.) 3l 
Telefon 1-47 szám

üvegcsíszoida ei 
tükörgyár. Tább 
üveg raktár t 
üvegezést" vállalati 
Hibás liikrök ujr.j 

hiiicsorozása

Könyvelést
mérlegkészítést le 
rövidebb időn belül 
sajátíthatja. — Kiíü| 
módszerre! oktat, e 
nyös feltételek melk 
Megkereséseket „El 
pert vontabb“ jel 
alatt a kiadohi 
kérek.
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UEBER 230 MITARBEITER
jüdische Gelehrte, Fachschriftsteller, Männer und Frauen der Praxis, Rabbiner, Bibliothekare, Dozenten und Keuah 
sich mit den Herausgebern dr Oeoi-'g Herlitz und d? Brune Kirschü©? und den Fachredakteuren Prof 
Elbogen, dr. Josef Meis!, dr. Aron Sandler, dr. Max Soloweitschik, dr. Felix A. Theilhaber, Dr. Robert Welbcn,

Max Wiener vereinigt, um dieses

JudentmStamda^d

Bab, Rabb. Dr. Leo Baeck, Prof. Ed. Banetr nennen w'r: Julius---- ,
id. Rabb. Dr. Felix Goldmann, Prof. Alfred Grotte, 
winsohn (Morus), Frof. Ed. Mahler, Prof. Siegf.. —
Dr. Felix Pinner, Jakob Rosenheim, IW 
Prof. Gotthold Weil, Prof. CH. Weidmann,
tngsweise: Der erste Band is bereits erschienet, der zweije erscheint im

=£! monatlieli |e 9 Mk. kostest

, P,o;. Julius Guttma 
JY. Marek, Prof. I. Marken, j. 

Prof. "Gottfr. Salomon, Rabb. Dr 
Arnold Zweig usw.

35 MOPk U| Helei kön v vosztá ly a

Aus eem jüdischen Verlag G in b. H., Berlin W 57, bestelle Ich: ------------Exp!, des vierbändigen
Jüdischen Lexikons, herausgegeben von Dr. Herlitz und Dr. Kirschner

in Ganzleinen zum Subskriptionspreis von je 35 Mark pro Band 
in Haibieder zum Subskrlptionspieis von je 44 Mark pro Band

Ich verrflichte mich, alle vit Bände, die einzeln nicht abgegeben werden, sofort nach Erscheinen zu 
hA festgesetzten Subskriptionspreise abzunehmen; dieser P.eis .st auf Grund eines Gesamtumfangs 
der vier Bände von 180 Bogen (inki, Illustrationen usw.) e;rechnet. Bei einen Mehrumfang erhöht 
sicht der Preis des letzten Bandes entsprechend.

Unterschrift (bitte deutlich)................ .............

Genau Adresse---------------------------------------
Ausschliesslicher Gerichtsstand des Ortes de 

tumsvorbehalt nach t; 45j BGB

44 Manfo
_______Datum-------- -----------------------------------------------

Buchhandlung bzw. Amtsgericht Berlin-Mitte. Eigen 
- Nichtgewünschtes ist durchzustreichen

©©@@©©©©@©©©@@©©6®
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L 192S február
helmü csomagokat 
I lielv all rendelke­
zem veszik fel to-
F!kat cs anyasokat,
Vsa személyvonato-

IlH Sramofon 

ma és lemezek
T argu-Mures.

ARTE GRAFiCS ${ 
|CT!U\i DE MARTIÉ

ALA CLUJ.
|NJILOR 14-16.

ESBfia39

•AHA :
-.g:ij:re tot felül de 
cii. Industrie si Co­

de Corespondents, 
postale. Circulari’ 

"e, CSrti de adresä, 
í asemenea executä 
pentru Autoritäre 

lati uni de ori-ce lel, 
lar-c, etc

IeCANICA :
r.xactitate toi felul 

[egistre speciale de 
Bar.cä, Industn si

IRI A :

jime, Carti, Brosuri, 
Ite.i si Particular!.

IJiVM DE MARTIÉ:
ntabilitate, tot felul 
ßloeuri p. desen, 

rtn limate, etc.

l’ermeke
;yobb élvezettel
5a

mesélt.
az első teljes
)u maiakn disz-
irációkkal, ara-
csbcn. — Ara
& e
h %
t=á ■***&& MB
he tő az

^•osztályából

tükkfa -göcsöt 
leiért ház- 

I J hoz szállít
Kí

ndon
L legolcsóbbak.

m,: íepage
r, - Clui
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APRÓHIRDETÉSEK
pffvszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
Bycl 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 5í) lej. 
Ánistkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
^hirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
gP let csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
6.sikkéivé van. Eljegyzési hírek dija 250 lei. 

111 e|őfizetök nek 150 le i.

nárszakmá-
han izraelita kato- SSelt fiatalember 
állást keres.
kiadóban.

főúton levő 
bodega .jutányos 
áron átadó. Érdeklőd­
hetni Caiea Regele 
Ferdinand O', l erenc 
iózsef-ut) 61 szám 
ajatti cukrászdában.

Jíunwatö
Clui, Sír. Vlahuja 
(volt Bolyai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

Ovegcsisiolda és 
tfikörgvár. Tábla- 
üveg raktár vs 
üveg. esi v.Galat. 
Hibás tükrök újra 

Junes, rozása

Bu torozatlan
nagy szobát keresek 
belvárosban. Cim a 
kiadóban.

Román, magyár gyors 
es gepirónö állást ke­
res. Cim a k:adóban

Ha köhög, 
ha rekedt

használjon

EOOER
Mell pasztillát.
Biztos es gyors hatás. 
Az étvagyat nem ront­
ja, Kapható minden 
gyógyszertárban es 

drogue riá ban

Túra-autóhoz ér­
ti él y és banátba álían- 
d< a i utón. Utazó tár­
sat keresek. Carmen 
kalapiiz et, Ccl. Vic- 
toriei 4.

Bizalmi állast ke­
res helyben mvugdjas 
pánztárnok, aki több 
nyelvet beszel. Cim a 
kiadóba n.

Pályázati hirdetmény
A turdai Orth. Izr. hitközség Talmud 

Thórája keres f. év Niszán havára (április) 
szigorúan vallásos Ts^tttanitót, aki a kezdő 
gyermekek tanításában már gyakorlattal bir. 
Egyben a hitközségi titkári teendőket is el 
kell végezze.

Akik a román nyelvet bírják, előnyben 
részesülnek.

Kezdő fizetés havi 6000 lei (hatezer). — 
A pályázatok f. év február 25-ig fogadtat­
nak el és küldendők be.

Turda, 1928. február 5.
Wezeí Albert

főrabbi

Kénsav, sósav, salétromsak
stb. savak állandóan raktáron

Cscrö B., Arad. P. A. Jancu 22.

Äz Ady k ö r ü § i irodalom
legteáiéöíb terméke

Hatvány La»©s könyve

1 öl tűzifa II. oszt. hasábos 
4m3, tüzelésre ki­
tünően alkalmas, 
házhozszállitva

I!. oszt. bükk és tölgy felapritvs, házhozszállitva 100 kgr.dcént 79 lei. — I. oszt. bükk hasáb 
és hántottfa úgy aprított, mint öles tételekben a legolcsóbb napi árban kapható

KRAÜSZ VICTOR, Sír. CHINTEU 1-3 Telefon : 423. '

050 le

Veszek házakat
• németországban

főleg Berlinben „Schwartzkauf meg­
támad» sál is. Mór Rimóczi szállítási 
vállalat. Cluj, pályaudvarral szemben. — 
Telefon 865. Sürgönyeim „Probrute“

Könyvelést és
miTív-k?-. üést leg 
rövid ■ b időn beiül el- 
sajatith.itj I. — Kitü.ö 
módszerrel oktat, elő­
nyös feltételek mellett. 
Megkereséseket „Ex­
pert Gictabi!" l-‘i!gc 
alatt ,i kiadóhivatalba 
kérek.

Utazói állást keres 
rövid- és nürnbergi 
áru szakmában, akinek 
sajat vevőköre van. 
Cim a kiadóban.

Eladó egy kiváló 
hangú mesterhegedü. 
Cim a kiadóban.

a Marcali között
Ady Endre levelei és levelek Ady 

Endréhez.

04 lot®
Az Uj Kelet könyvosztályában
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S cipésznél Szép-utca 2. szám alatt ké- ~ 
szülnek ;> legújabb divatu ü

1 cipő Mliöniepssípli 1
© _ ____ Z7/3’ ©ea WkM ÉJ 1 @s S8
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fTS ^ SS
Q kereskedehni ügynökség és adas-véteh @ 
y iroda DÉVA. Str. Principele Carol 4. gj$

S sállal mindenEiemU hípaiseldEíel I
H Ház és ingatlanfolgalmi iroda. „Capax“ q 
q kézi téglaprés lerakatai q

os© isoeodooosooooooeo a©

Vidámság és derű
lesz otthonos minded zsidó házban, ahol

[69 19 1 ff* ü *®

zsidó vicc és anekdoíagyüjteményt olvas­
sák. 270 oldalon, finom, rendvivül csinos 
vászonkötésben. Összeállította a nálunk 

is jó! ismert Immanuel Olschwanger.

ára 230 lel.
Kapható az Uj Kelet könyv osztályában

M E ö J E L E N T
Tibor Dénes uj könyve

Váiirat a háború borzalmairól, zsidó ka­
tonák hősies viselkedéseiről, novellák, ri­
portok. élmények. Abc! Pann és Gtmcser 

művészi címlapjával.

Kapkatók az Uj Kelet könyvosztá­
lyában.
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KÁROLY és ANNA “'.r' T"““"“-*konyviegyzekeirta: Leonhard Frank

Anna gyakran megszakította ka­
ró h/ elbeszélését kérdésekkel melyek­
re Károly úgy válaszolt, mintha saját 
maga tette volna fel azokat.

— Egyszer a következőket mondta 
Richard: „Úgy szeretem Annát, ahogy 
a férj szereti a feleségét. És igy van ez 
az ő részéről is. Mert én a férje vagyok 
Hisz1 Anna okos asszony.“ És én akkor 
téged láttalak, Anna valami fasorban, 
ebben a fasorban, ami a város fele visz. 
Ti1 ott a fasorban vártál. Úgy este felé 
volt. Nem volt sehol egy lélek. Csak te. 
És ez oly hihetetlen erővel megfogott. 
Te vártái s ezt nem tudom máskép ki­
fejezni. Az egész olyan volt, mintha nem 
is a földön történne. És ettől kezdve 
nem lehetett bírni velem. Velem voltál, 
éjjel-nappal láttalak. Ettől kezdve min­
dent tudtam felőled.

Anna összecsukta a szemeit és Ká- 
roly felé hajolt s egymás mellé tett arc­
cal ültek. Az idő és az élet csendben 
állt felettük a legmélyebb boldogság 
egyesülésében, mely az ember szá­
mára nincs engedélyezve, mert mel­
lette keményen a fájdalom áll. az életé, 
mely tiz lélekzetvételnvire utána vak 
és sötét járását újra felveszi.

— Akkor nem élhetünk tovább, ha 
Richard nem hagy el...

— Ha máskép nem lehet... mondta 
fekete tekintettel Károly.

S ahogy Anna a vacsorát elkészí­
tette, Károly meg a munkájához látott, 
érezték mind a ketten, hogy a főzés, az 
étkezés, a munka a mindennapi tenni­
valók s a gondolatok és érzések el­
vesztették minden súlyúkat, jelenbeni 
értéküket és értelmüket. Létezésük 
egész terve mostantól kezdve várako­
zás lett Az egész élet várakozássá 
változott, méh- minden egyebet ma­
gába nyelt.

Károly abbahagyta a munkát s az 
asztalhoz ülve. fejét két öklére tá­
masztva, mintha valami súlyos mun­
kát végezne, elolvasta még egyszer 
Richard levelét.

...... ha tovább megvimk. mindig ak­
namezők között", olvasta hangosan. S 
ekkor a véréből egy vágy gondolata 
rebbent a tudatába és mondta:

— Falán. ... de nem mondta ki.
Anna érezte és tudta, hogy Károly 

um nem mondott ki és le kellett ejtenie 
a fejét.

A létezést azon a ponton érintették 
meg. ahonnan, mintegy sötét acél, a 
bűn pattan ki.

Amint azonban felpillantottak és 
eg\ inasra tekintettek s egymás szemé­
ben szerelmük kifürkészhetetlen titkát 
érezték, mely Richard jogával állott 
szembe, akkor már ismét magukhoz 
térten, megszabadulva attól a vágytól, 
hogt Richard halálát kívánják, készen 
arra, hogy fizessenek, ha meg kell fi­
zetni szerelmükért.

A szerelmi összetartozás eme ma­
gaslata. amelyben minden lét értelme 
rejtelme ragyog, kölcsönzi az érői­
mé! yszámos veszedelmet, akadályt! 
betegséget s még magát a halált is le­
győzi.

A novemberi napok jöttek. A meg- 
fagyoít vér vastag és vörös iég pán­
célja, mely Európa százmillióinak sor­
sa felett feküdt, beszakadt. Dinasztiák 
hintek el A kiszipolyozot városokat 
katonák öntötték el.

Togl7?k kicserélése megkezdődött. 
Mar a ha rom ud varas ház hadviselőd 
kozni ,s visszatértek páran a fogság-
f Kiarry es Anna vártak. Richard 
felíiv írhatta az ajtót a következő piüa- 
nathan, de egy hónappal vagy egy év­
vel később is, az is lehet, hogy nem tér 
vissza soha.

Károly az akarat és érzés valami 
megmerevedésében élt. Egy elszaka­
dás esetén úgy törne szét az élete, 
mint az üveg. Anna gyakran kivárja a

— KIS REGÉNY -
döntést, a katasztrófát, csakhogy már 
meg legyen váltva a remény és a ha­
lálra kész kétsébeesés közti tántor- 
gástúl.

A szomszédok házassági csodásaik­
ról beszéltek, melyek a férjek hazaté­
résével keletkeztek s különösen egy 
esetet beszéltek meg alaposan, mely 
valószínűleg nagyon rosszul fog vég­
ződni. mert a férfi megszokva a fegy­
vert, a hadseregtől megmaradt revol­
vert már akkor felemelte, amikor a do­
log igazi állásáról még nem is értesült.

Károlyt a gyárban elbocsátással fe­
nyegették, mert vonakodott egy vi­
déki gőzmalom gép felállítás! munkála­
tait vezetni. Amint kilépett a lakásból s 
felszállt a villanyosra, napról-napra 
meglepte Károlyt a félelem és nyugta­
lanság. hogy a távolléte alatt megér­
kezhet Richard s ez a gondolat kínozta 
egész nap az esztergapadnál,, szaka­
datlanul mindaddig, amíg hazaért.

Egyik reggelen, — már pár állomást 
ment a villanyossal — hirtelen abban a 
meggyőződésben ugrott le a robogó 
villanyosról, hogy Richardot ismerte 
fel egy szembe jövő kocsiban: visz- 
szarohant s már messziről látta, amint 
a katona, hossza köpenyben, befordult 
a házba. Mikor a kapu elé ért, az volt 
az érzése, hogy a mellére egy hatal­
mas, kábító ökölcsapást mért valaki. 
Most tehát már itt van a rettenetes 
esemény! Nagyon lassan ment föl a 
lépcsőn. Az ajtó előtt ismét szédült a 
feje. Nem is tudta, hogyan nyitotta ki 
az ajtót.

Nem volt bent semmiféle katona. 
Anna a zablak előtt ült, mozdulatlanul, 
dologiakul. Várt. Egyáltalán nem cso-

,rV látja Károly kifejezés-

Annához ment, a
fejét

dálkozott, ho; 
nélküli arcát.

Károly szó nélkül 
melléhez simitoíía a 
távozott.

6.
Egy olyan hosszú vonat, 

utolsó kocsija még látszott a 
lomásról, mikor a mozdonya 
érte a legközelebbi falut, 
lassan a havon keresztül.

A vagonokban még a perionok is 
zsúfolva voltak katonákkal, szabadon 
bocs.iitott hadifoglyokkal, mindenféle 
hazatérőkkel, kofferekkel, hátizsákok­
kal és batyukkal. Minden ablakból há­
tizsákok, fejek és hátak állott 
még a .-Nyolc lónak“ f.u; 
is, melynek széles

es szónélkiil

hogy az 
falusi ál- 

már el- 
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ces
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felerészben

Ki S
k‘* feürásu vagonban 
tolóajtaja hiányzott, 

szürke embertömeg folyt egybe. A vo­
natom mely háromezer emberre szólt 
normális körülmények között, ti 
■ember szorongott. A 
nata volt ez, amint csúszott a nvomor- 
go országon keresztül.

A vonatnak természetesen tízszeres 
időre volt szüksége. Menetrendnek 
nyoma se volt. A mozdonyvezető 
gyakram megállt a nyiltpályán és várt 
mindaddig, inig fejlőődött vai 
mert a mozdony túlságosan 
volt véve, a fűtőanyag mc£ 
homokból és kőből állt.

Az országúton, a hóban a kerékpá­
ros minden erőlködés nélkül együtt 
tudott tartani a vonattal s amellett ké-
2 7sen beszélgethetett valamelyik 
ablakhoz szorult katonával.

Bizony most forradalom 
Most bizony máskép* van. Most 
den máskép lesz.
S amikor a vonat a nyílt pályán meg­

állt, beszállt a kerékpáros is. Nem kel­
lett jegyet se váltani.

Az egyik szakaszban, sivár és pisz­
kos szürke környezetben, mint a föld 
alatt dohány, pállott nedvesség és iz­
zadság szag között az egyik katona 
aki olyan országból jött, ahol még volt 
csokoládé, a köpenyéből e drágaság 
eg^ csöpp dai abkáját vette elő ezüst- 
papirban.

Fordította: Gaái Gábor
— Hm... honnan van az magának? 

Hm ... ez nagyon érdekel engem ... 
direkt érdekel, — mondta egy bajor és 
ólomsápadtan mosolygott.

— Engedje meg .hogy egyszer meg­
szagoljam. Tényleg igazi csokoládé?

A katona megengedte szagolni. A 
fülke összes szemei a csokoládéra irá­
nyultak és az ezüstpapirra, ami úgy 
ragyogott, mint egy csillag a pokol­
ban.

Ünnepélyes hallgatás közben, anlelv- 
be hirtelen egy éles vicc csapott le, a 
csokoládé tulajdonosa zsebkésével 
minden nőtársnak faragott egy piri- 
nyót az eléje tartott tenyérbe, — a 
maradékot meg visszadugta a köpe­
nyébe.

— Ez meg a gyerekeké lesz, az én 
gyerekeimé.

Azután elővette a felesége meg a 
gyerekei fényképét. Egymásután szed­
ték ki a fülke többi utasai is mind a 
hozzátartozóik fényképét a leveles tár­
cákból. A képek kézről-kézre jártak. 
Mesék, leírások, dicsérő szavak sur­
rogtak össze-vissza, de olyan hangok 
is, mól vek visszatartott könnyek és re­
megő izgalom mögül törtek elő. A ha­
zatérőknek nem volt semmijük se. 
Csak a vágyódásuk.

Richard visszaadta a képet a cso­
koládé tulajdonosnak.

— Nekem nincs fotográfiám a fele­
ségemről. Gyakran bántott ezekben az 
években, hogy egyáltalán nem nézhet­
tem meg milyen a feleségem. Most 
azonban már nem tart soká.

— És meglátja4 in natura, — mondta 
a bajor. És most is ólomsápadtan 
mosolygott. Sötét polgári ruha volt 
rajta, kajla kalap és hegyes állszakáll; 
az egész utazás alatt állt, a csomaghá­
lóba fogódzott és mindenkinek mon­
dott valamit.

Az elakadás lökése rázott végig az 
egész vonaton. Megint megállt. Ezt 
azonban már megszokták. A beszélge­
tés folyt tovább. Richard keresztül fu- 
rakodott a csomagokon és lábakon és 
nőtársakon, akik a padlón ültek s mert 
az ajtó mindenfelé csomagokkal el volt 
barrikádozva, az ablakon mászott ki.

Majd minden vagonból kiszállott va­
laki. 'Ásitozva nyújtóztak egyet s a kö­
peny alsó gombjait kigombolták. A va­
gon félreesőhelyei is tanyául szolgáltak 
a hazatérőknek vagy pedig azok ajtajai 
is csomagokkal volt elállva.

Richard óvatosan pár sántikáló lé­
pést teti. Azt vizsgálta, tud-e még 
menni. Röviddel a vonatba való beszál­
lás előtt egy kocsikerék ment keresz­
tül a lábán. Két hete utazott éjjel-nap­
pal Miután meggyőződött róla. -hogy 
a vonat egy kis darabig megáll, na­
gyobb darabon előre ment a hóban, le­
ült és felgyiirte a nadrágszárát. Egész 

a bokától a térdig, olyan sö-
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A többiek már

van! 
min-

az erőtlen szilva, 
beszálltak. Richard 

élesen körülmetszett, fekete silhouette 
ként- széles váltakkal, ellenzönélkiili 
sipkában, katonaköpenyben egész a 
bokájáig, teljesen egyedül állt a vakító 
fényű hóban. Szemöldökei és szakálla 
bozótjából, mely már csak az orrát 
hagyta szabadon, szemei úgy villog­
tak elő, mint az elmagányosodott vadé, 
amelyik csatlakozást keres.

Piszkosan, tetvesen, elvadult állapot­
ban, feketén kiköpve a bábom torká­
ból, amint fekete alakjával a hómezőről 
a huszadik század közlekedési eszkö­
zéhez közeledett az őskor egy vissza­
maradt emberéhez hasonlított, aki ép‘ 
most hagyta el a barlangját.

Richard ara gondolt ,hogy két óra 
múlva a szoba-konyhába lesz, Annánál, 
akinek pedig ép* ebben a pillanatban 
mondta a bábaasszony:

— Minden rendben van.
(Folyt, köv.)
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